

RECEȚIONAT

Agenția Națională pentru Cercetare
și Dezvoltare _____
_____ 2024

AVIZAT

Secția AȘM _____
_____ 2024

RAPORT ȘTIINȚIFIC FINAL
pentru perioada 2020-2023
privind implementarea proiectului din cadrul
Programului de Stat (2020-2023)

Proiectul «*Migrația, schimbări demografice și politici de stabilizare a situației*»

Cifrul proiectului 20.80009.0807.21

Prioritatea Strategică IV "Provocări societale"

Rectorul/Directorul organizației

STRATAN Alexandru
(numele, prenumele)


(semnătura)

Consiliul științific/Senatul

STRATAN Alexandru
(numele, prenumele)


(semnătura)

Conducătorul proiectului

GAGAUZ Olga
(numele, prenumele)


(semnătura)



L.Ș.

Chișinău 2024

CUPRINS:

1. Scopul, obiectivele și rezultatele planificate și realizate pe parcursul anilor 2020-2023
2. Impactul științific, social și/sau economic al rezultatelor științifice obținute
3. Diseminarea rezultatelor obținute în proiect 2020-2023
4. Rezumatul activității și a rezultatelor obținute în proiect în limba română (Anexa nr. 1)
5. Rezumatul activității și a rezultatelor obținute în proiect în limba engleză (Anexa nr. 1)
6. Lista publicațiilor științifice pentru perioada 2020-2023 (Anexa nr. 2)
7. Volumul total al finanțării proiectului pentru perioada 2020-2023 (Anexa nr. 3)
8. Componența echipei pe parcursul anilor 2020-2023 (Anexa nr. 4)
9. Raportarea indicatorilor (Anexa nr. 5)

1. Scopul proiectului (obligatoriu)

Evaluarea tendințelor principale în evoluția populației Republicii Moldova până în anul 2040 și identificarea celor mai importante consecințe economice și sociale ale migrației și schimbărilor demografice în baza cercetării aprofundate a proceselor demografice și factorilor determinanți ai acestora, utilizând cele mai recente date statistice, analiza cros sectorială a politicilor publice, precum și fundamentarea măsurilor de stabilizare a situației.

2. Obiectivele proiectului 2020–2023 (obligatoriu)

1. Monitorizarea dinamicii principalelor procese demografice, elaborarea ipotezelor privind schimbările în dinamica fertilității, mortalității, migrației interne și externe.
2. Elaborarea prognozei demografice, seria 2020-2040 și a prognozelor funcționale ale efectivului unor categorii/subgrupuri de populație (elevi, studenți, populația economic activă, pensionari).
3. Conceptualizarea teoretică a particularităților specifice ale etapei actuale în dinamica populației, a migrației și schimbărilor demografice, evidențierea provocărilor principale pentru politici publice.
4. Perfecționarea instrumentelor de monitorizare a situației demografice în profil teritorial (Indicele Integral Teritorial de Securitate Demografică); îmbătrânirii active (Indicele Îmbătrânirii Active); adaptarea instrumentelor noi (National transfer accounts / Conturi naționale de transfer) de evaluare a impactului schimbărilor demografice asupra dinamicii socioeconomice, finanțelor publice, echității de gen și între generații.
5. Cercetarea cros sectorială a impactului migrației și schimbărilor demografice asupra diferitor sisteme sociale (educație, sănătate, protecția familiei, sistemul de pensii, piața muncii etc), identificarea bunelor practici internaționale de gestionare a migrației, mecanismelor eficiente și adecvate contextului național de reglementare a acesteia.
6. Evidențierea particularităților tranziției de la muncă la pensionare în contextul îmbătrânirii active prin urmărirea traiectoriilor individuale în timp, factorilor economici și sociali, folosind datele longitudinale colectate în rândul angajaților și pensionarilor.
7. Identificarea și conceptualizarea impactului schimbărilor în comportamentul demografic al familiilor, nupțialitate, fertilitate și migrație asupra relațiilor intergeneraționale exprimate prin acorduri de îngrijire și organizarea muncii remunerate și neremunerate în baza datelor studiului Generation și Gen din Republica Moldova.
8. Elaborarea raportului analitic comprehensiv ”Populația Republicii Moldova la 30 de ani de independență: provocări principale și politici necesare”.
9. Cercetarea comparativă a politicilor demografice din regiune, generalizarea experienței naționale și externe privind utilizarea datelor demografice, cadrului metodologic special pentru analiza eficienței politicilor publice, impactului acestora asupra dinamicii populației pe termen scurt și pe termen lung.
10. Fundamentarea politicilor de stabilizare a situației demografice în baza studierii experienței țărilor din regiune care se confruntă cu problemele similare, evidențierea rezervelor de diminuare a declinului demografic și conservare a capitalului uman.

3. Rezultate planificate conform proiectului depus (obligatoriu)

Vor fi conceptualizate particularități specifice ale etapei actuale în dinamica populației, a migrației și schimbărilor demografice, evidențiate provocări principale pentru politici publice, va fi reactualizată dinamica principalelor procese demografice în baza datelor pentru populația cu reședința obișnuită.

Va fi realizată o analiză comprehensivă a dinamicii populației și proceselor demografice în Republica Moldova în perioada de independență, elaborate scenariile posibile ale dinamicii fertilității, mortalității și migrației, elaborată prognoza demografică seria 2020-2040, prognozele funcționale ale efectivului unor categorii/subgrupuri de populație (elevi, studenți, populația economic activă, pensionari).

Va fi elaborat raportul comprehensiv ”Populația Republicii Moldova la 30 de ani de independență: provocări principale și politici necesare”. În baza Indicelui Integral Teritorial de Securitate Demografică (IITSD) vor fi determinați și generalizați factorii ce influențează dinamica socioeconomică și demografică a unităților teritorial-administrative, evidențiați factorii deprivării teritoriale.

Va fi calculat Indicele Îmbătrânirii Active (ÎIA), inclusiv în profil urban/rural, analizați factorii ce contribuie/împiedică promovarea îmbătrânirii active, elaborată varianta on-line a ÎIA pentru anii 2014 și 2020.

Vor fi evidențiate particularitățile tranziției de la muncă la pensionare în contextul îmbătrânirii active prin urmărirea traiectoriilor individuale în timp, factorilor economici și sociali.

Va fi realizată cercetarea cros sectorială a impactului dinamicii demografice asupra creșterii economice prin utilizarea metodologiei Conturilor Naționale de Transfer (CNT), precum și asupra diferitor sisteme sociale (educație, sănătate, protecția familiei, sistemul de pensii, piața muncii etc).

Va fi evidențiat impactul schimbărilor în comportamentul demografic al familiilor, nupțialitate, fertilitate și migrație asupra relațiilor intergeneraționale exprimate prin acorduri de îngrijire și organizarea muncii remunerate și neremunerate.

Va fi realizată o cercetare comparativă a politicilor demografice din regiune, generalizată experiența regională privind utilizarea datelor demografice, cadrului metodologic special pentru analiza eficienței politicilor publice, vor fi fundamentate măsuri de politici pentru stabilizarea situației demografice, evidențiate rezervele de diminuare a declinului demografic.

4. Rezultatele obținute (descriere narativă 3-5 pagini) (obligatoriu)

Proiectul 20.80009.0807.21 «Migrația, schimbări demografice și politici de stabilizare a situației» (2020-2023) s-a axat pe evaluarea tendințelor principale în evoluția populației Republicii Moldova până în anul 2040 și identificarea celor mai importante consecințe economice și sociale ale migrației și schimbărilor demografice în baza cercetării aprofundate a proceselor demografice și factorilor determinanți ai acestora, utilizând cele mai recente date statistice, analiza intersectorială a politicilor publice, precum și fundamentarea măsurilor de stabilizare a situației.

În rezultatul cercetărilor realizate s-a constatat următoarele:

La compartimentul monitorizarea indicatorilor demografici principali, pentru asigurarea seriei de date neîntrerupte privind populația cu reședință obișnuită și realizarea unor calcule fiabile ale indicatorilor demografici privind fertilitatea, mortalitatea, migrația au fost recalculat și publicate datele privind numărul și structura populației pe vârste și sexe în perioada intercensitară (2004-2014). S-a realizat analiza dinamicii și structurii populației pentru unitățile administrativ-teritoriale. Rezultatele obținute au permis de a oferi un tablou demografic realist pentru perioada vizată. În plus, a fost obținută și o serie de date neîntrerupte pentru anii 2004-2022.

La compartimentul elaborarea prognozei (proiecției) demografice până în anul 2040. În deceniile viitoare declinul demografic va continua cu ritmuri rapide, scăderea anuală, conform scenariului scăzut, se va majora până la 2,3%, numărul populației micșorându-se până la 1754,6 mii (în scădere cu 34,5%) către anul 2040. Doar în condițiile de reducere substanțială a migrației, îmbunătățirii indicatorilor sănătății populației și creșterii fertilității, dimensiunile declinului demografic pot fi reduse, fapt confirmat de cele două scenarii. Conform scenariului mediu, în anul 2040, numărul populației poate constitui 1924,9 mii, iar conform scenariului înalt – 2094,5 mii.

Persistența nivelului înalt al migrației populației tinere de vârstă reproductivă va conduce la creșterea ritmului de îmbătrânire demografică. În anul 2040, structura pe vârste și sexe va obține un profil neproportional, generațiile în vârstă de 50 de ani și peste constituind circa jumătate din totalul populației. Proportia populației tinere în vârstă de 0-19 ani se va micșora de la 23,9% în anul 2019 până la 17,6% în 2040, iar a celor în vârstă de 65 de ani și peste se va majora de la 14,2% până la 24,4%. Declinul populației va determina și scăderea numărului celor mai activi pe piața forței de muncă – contingentul în vârstă de 20-64 de ani. Dacă în anul 2019 efectivul acestora a fost de cca 1659,8 mii, atunci în anul 2040 se prognozează o reducere până la 1018,6 mii. Ca proporție în totalul populației acest contingent nu va diminua semnificativ – de la 62% până la 58,1%, însă raportul dintre forța de muncă tânără și adultă se va majora în favoarea ultimilor. Ponderea populației în vârstă de 60 și peste se va majora de la 21,3% până la 32,3%, pe când celor în vârstă de 70 de ani și peste se va dubla, ajungând la 17,2%.

Pentru evaluarea stabilității financiare a BASS a fost elaborat un mecanism, bazat pe modelul de prognozare a cheltuielilor pentru achitarea pensiilor în perioada medie. Au fost elaborate prognozele privind numărul de pensionari după limita de vârstă și a cuantumului mediu anual al pensiei, în baza cărora a fost elaborată prognoza cheltuielilor pentru achitarea pensiilor, ținând cont de indexarea prestațiilor de asigurări sociale. Modelul poate fi utilizat pentru analiza cheltuielilor ce țin de plata pensiilor pe termen mediu; pentru evaluarea impactului schimbărilor demografice asupra numărului de pensionari pentru limita de vârstă, inclusiv în profil de gen; pentru estimarea numărului de pensionari pentru limita de vârstă care se află cu traiul în străinătate.

Au fost efectuate calculele pierderilor veniturilor Bugetului asigurărilor sociale de stat (BASS) din cauza contribuțiilor de asigurări sociale ca urmare a reducerii numărului de salariați și a celor ocupate în sectorul informal.

La compartimentul Indicele Îmbătrânirii Active (ÎIA). A fost reactualizat cadrul de date statistice și empirice necesar calculării indicatorilor compoziți ai îmbătrânirii active pentru anii 2016 și 2020. În pionierat, în limitele datelor disponibile, a fost estimat *ÎIA în profil urban și rural*. Se constată că procesul de îmbătrânire a populației evoluează diferit pe medii de reședință. Astfel, ÎIA în orașe constituia în 2020 – 25.8 puncte din 100 valoarea maximă, iar în sate – 22.2 puncte. Deși în creștere comparativ cu anul 2016, valorificarea potențialului uman în vârstă de 55 ani și peste este minoră în contextul obiectivelor de dezvoltare durabilă și reziliență demografică. Doar 1/4 în orașe și 1/5 în sate din populația de 55 ani și peste, are șanse de a îmbătrâni activ prin implicare pe piața muncii, prin participare socială activă, de a avea o viață independentă, sănătoasă și în siguranță.

În contextul angajamentului Republicii Moldova la Agenda 2030, a fost analizată relevanța și conexiunea celor 22 de indicatori ai îmbătrânirii active la ODD-urile naționalizate. Astfel, s-a constatat că deosebit de relevanți sunt 2/3 din indicatorii individualizați ai îmbătrânirii active, aceștia reflectându-se în 18 ținte setate pentru 9 din cele 17 ODD-urilor naționalizate. S-a constatat că cele mai evidente progrese se înregistrează în: consolidarea competențelor de utilizare TIC (ODD 17) – către anul 2020, fiecare a doua persoană în vârstă de 55 ani și peste, utilizează internetul săptămânal; promovarea oportunităților de învățare de-a lungul vieții (ODD 4) – ponderea persoanelor de 55-74 ani implicate în activități de învățare pe parcursul vieții este mică (2%), dar în creștere pentru ultimii ani; asigurarea unei vieți sănătoase și promovarea bunăstării tuturor la toate vârstele (ODD 3) – practic nouă din zece persoane de 55 ani și peste evocă o sănătate mentală bună, iar 2/3 confirmă accesul la serviciile de sănătate după necesitate.

La compartimentul elaborarea Conturilor Naționale de Transfer, în baza datelor pentru anii 2019-2021, a fost explorată problema redistribuirii intergeneraționale a fluxurilor economice, cuprinzând transferurile publice și private, veniturile din muncă și transferurile bazate pe active. Rezultatele cercetării demonstrează că transferurile intergeneraționale nu sunt uniforme între grupurile de vârstă, iar persoanele în vârstă au o contribuție semnificativă la sprijinirea generațiilor mai tinere prin alocarea de resurse private. O parte din cheltuielile pentru consum a populației în vârstă de 65 de ani și peste se acoperă din veniturile din muncă. În 2019, înainte de declanșarea pandemiei de Covid-19, acestea au contribuit cu circa 17% la acoperirea cheltuielilor de consum, pe când, în anii 2020 și 2021, acest indicator a scăzut la 12,2%. Transferurile private au reprezentat 10% din acoperirea cheltuielilor de consum în 2019. În timpul pandemiei de Covid-19 din 2020, ponderea transferurilor private pentru persoanele în vârstă a crescut la 14,3%, de asemenea a crescut și ponderea transferurilor guvernamentale de la 46,6% în 2019 la 52,5% în 2020. Pentru grupa de vârstă 65+, procentul acoperit de realocările bazate pe active este, de asemenea, relativ ridicat, în jur de 25-26%, și rămâne stabil pe cei trei ani. Transferurile private cuprind remitențe din străinătate și transferuri din cadrul gospodăriilor. În 2021, pentru populația în vârstă de 65 de ani și peste, remitențele au reprezentat o sumă substanțială de 4,6 miliarde de lei, ceea ce acoperă 17,7% din deficitul ciclului de viață a acestui contingent de populație. În plus, atunci când se iau în considerare transferurile în cadrul gospodăriei, merită subliniat faptul că populația în vârstă servește nu numai ca beneficiari, ci și ca contribuitori până la atingerea unei vârste înaintate, de obicei în jur de 80 de ani.

O particularitate a Republicii Moldova este faptul că pentru finanțarea deficitului generațiilor tinere și vârstnice, transferurile inter-generaționale au un rol mai mare decât realocările bazate pe active. În linii mari, aceasta este explicat de diversitatea foarte limitată a activelor financiare disponibile în economia națională pentru investiții și economisire, precum și de dificultățile generale legate de intrarea și rămânerea pe termen lung în activitate antreprenorială. Dezvoltarea acestor instrumente ar facilita în mod substanțial auto-finanțarea viitoarelor generații de vârstnici și ar reduce povară publică și privată pe generațiile productive de vârstă mijlocie. În cazul copiilor în mod clar se evidențiază rolul mult mai mare al transferurilor private, în timp ce transferurile publice au un rol mai important în finanțarea deficitului generațiilor înaintate. Cei cu vârsta de până la 27 de ani consumă aproape 41% din total transferuri private, în timp ce populația de peste 50 de ani, circa 24%. Pentru creșterea unui copil de la vârsta de 0 ani până la vârsta de 24 de ani sunt necesare resurse pe care un adult de 30-49 ani le generează în timp de 17 ani de muncă.

La compartimentul fertilitate a fost elaborată tipologia comportamentului reproductiv al femeilor din Republica Moldova la etapa de tranziție de la modelul tradițional la cel modern, în baza datelor studiului Generații și Gen (2020). Pe baza a patru grupuri identificate a fost prezentat un profil detaliat al comportamentului reproductiv al femeilor, care caracterizează tranziția fertilității de la modelul tradițional la modelul modern. Constatările arată că modelul tradițional al comportamentului reproductiv predomină fie cu o familie numeroasă, fie cu cel mult doi copii. Nivelul mediu și înalt de educație, vârsta târzie la căsătorie și reședința în mediul urban ale femeilor au un efect negativ semnificativ asupra numărului de copii născuți. Studiul cuantifică eterogenitatea comportamentului reproductiv și are implicații importante în percepția științifică a tendințelor actuale și a dinamicii prospective a fertilității. Grupurile sociodemografice de femei înregistrează diferențe semnificative ale probabilităților de a naște cel puțin un copil la o anumită vârstă. Femeile cu studii superioare și din mediul urban, se caracterizează prin probabilități scăzute de a avea un copil la vârstele tinere, iar cele din mun. Chișinău se evidențiază cu probabilități mai scăzute de a avea cel puțin un copil până la vârsta de 30 de ani. Amânarea nașterii primului copil către vârste mai mature implică probabilități scăzute de a avea copii de ranguri mai mari. Femeile cu studii superioare înregistrează probabilitatea de a naște doi copii în proporție de 65,6% și trei copii – de 16,9%.

Studiul privind evaluarea rolul politicilor statului în sprijinirea cuplurilor infertile, pe baza unei analize a cadrului legal cu referire la sănătatea reproducerii și protecția instituției familiei a demonstrat că experiența infertilității afectează circa 11% din cupluri. În pofida faptului că legislația prevede dreptul la tratament pentru infertilitate, inclusiv la utilizarea tehnologiilor de reproducere asistată medical, cea mai frecvent utilizată fiind fertilizarea in vitro, există o serie de obstacole pentru cuplurile care doresc să conceapă un copil utilizând tehnologii de reproducere asistată medical: costul ridicat al serviciilor (fertilizarea in vitro se realizează în prezent doar în sectorul privat); inaccesibilitatea teritorială din cauza concentrării tuturor instituțiilor medicale care prestează servicii de reproducere asistată medical în Chișinău.

La compartimentul mortalitate au fost analizate schimbările în speranța de viață în perioada pandemiei Covid-19. S-a constatat că tendințele anterioare de creștere a speranței de viață s-au înrăutățit pentru ambele sexe. Scăderea speranței de viață a fost cauzată de creșterea mortalității populației în vârstele peste 45 ani, din totalul deceselor înregistrate circa 50% pot fi considerate

premature. În anul 2020, 58% din decesele COVID-19 pozitive înregistrate au avut loc până la vârsta de 70 ani (1714 din 2938 decese), și în anul 2021 ponderea se apropie de 50% (3272 din 6698 decese). 25% din pierderile premature cauzate de COVID-19 sunt concentrate în rândul populației cu vârstă cuprinsă între 57 și 61 ani. Acest fapt denotă că în Republica Moldova a fost afectată destul de mult populația adultă și vârstnicii „tineri”. Situația creată este în mare parte un răspuns sau o reflecție a situației mortalității generale din Republica Moldova, caracterizată printr-un nivel destul de ridicat al mortalității premature.

Cercetările au fost axate pe evidențierea rezervelor de creștere a speranței de viață și reducere a decalajului între femei și bărbați. S-a constatat că formarea diferenței de gen în speranță de viață se formează prin mortalitatea infantilă și mortalitatea mai înaltă a bărbaților în vârstă aptă de muncă. Mortalitatea violentă este o contribuție majoră în formarea unui decalaj de gen în speranța de viață la tineri și apti de muncă (15-49 ani). La vârstele 50-64 de ani, diferențele de gen în speranța de viață pe parcursul ultimilor doi decenii variază între 2,4–3,1 ani în defavoarea bărbaților, principalele cauze de deces fiind bolile ale sistemului circulator, neoplasme și cauze externe de deces.

Bolile sistemului circulator provoacă pierderi semnificative în speranța de viață, în special la bărbați și populația de vârstă activă. Decesele cauzate de bolile cardiace ischemice, bolile cerebrovasculare și bolile hipertensive, în ultima decadă, evidențiază o descreștere în grupurile de vârste tinere. Totodată, schimbările în structura mortalității evitabile prin bolile sistemului circulator înregistrează o diferențiere semnificativă în dinamică în dependență de sex, ceea ce contribuie la creșterea discrepanței în speranța de viață la bărbați și femei. În perioada anilor 2016-2018, pierderile în speranța de viață cauzate de decesele evitabile prin bolile sistemului circulator au constituit 3,8 ani la bărbați și 2,8 ani la femei – decese ce pot fi evitate prin îmbunătățirea și lărgirea spectrului de servicii medicale prestate, schimbări comportamentale și a modului de viață în rândul populației, dar și prin implementarea politicilor și programelor în domeniul sănătății populației. Programele ce vizează prevenirea deceselor evitabile prin bolile sistemului circulator pot influența și scăderea mortalității cauzate de alte boli cronice și cauzele externe de deces.

În pofida creșterii indicatorului speranța de viață la naștere, mortalitatea prematură a populației prezintă o problemă nerezolvată. Calcularea pierderilor economice indirecte determinate de mortalitatea evitabilă demonstrează că acestea reprezintă cca 85% din totalul costurilor economice indirecte specifice mortalității premature. Cele mai mari pierderi în structura mortalității evitabile sunt reprezentate de accidente, bolile sistemului cardiovascular și decese conexe consumului de alcool și droguri.

La compartimentul migrație în baza datelor cercetării Generații și Gen (2020) prin aplicarea metodei regresiei logistice binominale au fost determinați factorii de impuls care influențează intențiile de emigrare ale populației, au fost evidențiate unele schimbări în modelele de migrație internațională. Rezultatele au arătat că timpul de migrație din mediul urban este mai înalt decât din mediul rural. Astfel, în anii 2014-2021, din cauza migrației populația în mediul urban a scăzut cu 11%, în timp ce în mediul rural cu 8,6%.

În baza exemplului Germaniei, prin aplicarea studiului calitativ, au fost studiați determinanții migrației și integrarea socială și economică a migranților moldoveni peste hotare. S-a constatat intensificarea fluxurilor migraționale pe termen lung în Germania începând cu anul 2017, în special

s-a evidențiat migrația familiilor cu copii. Rețelele sociale formate din rude, prieteni, conaționali reprezintă un suport esențial în integrarea socială și economică a migranților. Majoritatea respondenților nu-și planifică revenirea în Republica Moldova.

Studiul sociologic “Tranziția tinerilor la viața de adult în condițiile crizelor prelungite”, realizat pe un eșantion de 600 persoane atestă o pondere înaltă a tinerilor care și-au manifestat intenția de a pleca peste hotare. Circa jumătate din tinerii intervievați (49%) intenționează să plece la muncă peste hotare, iar fiecare a patra persoană (24%) ar intenționa să plece pentru a se stabili cu traiul permanent într-o altă țară, 15% și-au manifestat intenția de a studia peste hotarele țării.

A fost aplicată o nouă abordare metodologică privind evaluarea stocului de migranți moldoveni din cohortele născute în anii 1980–1995 în baza metodei de analiză longitudinală. Astfel, a fost comparată populația de facto a generațiilor corespunzătoare cu mărimea inițială a cohortelor, ajustată la rata de supraviețuire. Rezultatele studiului prezintă stocul existent de migranți moldoveni născuți în anii 1980–1995 și impactul emigrației asupra schimbărilor în dimensiunea generațiilor corespunzătoare pentru perioada 2016–2022. Studiul acoperă întreg teritoriul Moldovei, inclusiv malul stâng al râului Nistru și municipiul Bender (regiunea Transnistreană). Metoda aplicată poate fi utilizată în contextul estimării longitudinale a fluxurilor și stocurilor de migranți prin utilizarea statisticilor vitale sau a datelor recensământului populației.

A fost axplorate aspectele ce țin de impactul migrației interne și externe asupra structurii populației în profil teritorial. Intensificarea fluxurilor de migrație internațională a provocat schimbări în distribuția spațială a populației în regiuni. În timp ce migrația populației din centrele urbane mici către centrele urbane mari și țările străine a crescut, s-a constatat mișcarea populației rurale către orașele mici și mijlocii. Folosind date revizuite privind populația și informații despre migrația internă și internațională, au fost estimate ratele nete de migrație pentru fiecare regiune distinctă, clasificate după sex, vârstă și mediul de reședință. Rezultatele cercetării relevă că populația țării a scăzut cu 274,2 mii persoane, sau cu 9,6%, între 2014 și 2021. Migrația internațională este mai răspândită în regiunile Centru și Sud și în rândul populației cu vârste între 0-19 și 20-59 de ani. Migrația internă joacă un rol crucial în menținerea populației capitalei și a altor municipalități. Populația din raioanele centrale înregistrează o scădere mai mică din cauza migrației interne mai intense, în timp ce populația din sud scade din cauza migrației interne și internaționale ridicate. Cel mai puțin afectate de mișcarea migratorie a populației sunt raioanele din zona de Nord a țării și UTA Găgăuzia, unde predomină migrația circulară și migrația de revenire. Cel mai puternic afectată s-a constatat a fi zona de Centru a țării. Caracteristic pentru regiunile centrale este o populație intens implicată în mișcările migratorii interne și/sau externe. Cea mai mari scădere se înregistrează pentru grupele de vârste tinere (0-19 ani) și cele apte de muncă (20-59 de ani).

Au fost cercetate aspectele ce țin de integrarea imigranților/străinilor în Republica Moldova, abordând aspecte precum educația și însușirea limbii de stat, accesul la educație, la serviciile de sănătate și piața forței de muncă. Atractivitatea Republicii Moldova pentru străini se datorează poziției de țară limitrofă spațiului UE, dar și realizării măsurilor ce țin de liberalizarea regimului de vize și a măsurilor Acordului de Asociere RM-UE. Legislația curentă permite aflarea temporară liberă (până la 90 de zile) pe teritoriul Republicii Moldova, pentru străinii din circa 151 de state (statele din zona Schengen, Comunitatea Statelor Independente (CSI) și altele), iar numărul de solicitări pentru obținerea dreptului de ședere provizorie pentru o perioadă mai îndelungată pe

parcursul anilor 2019-2021 a crescut cu 9,2%. Astfel, numărul străinilor care se află în Republica Moldova este în creștere, ponderea acestora în totalul populației constituind 2,6%. Analiza arată că, în ciuda politicii naționale pozitive implementate, este nevoie de modernizarea abordărilor existente în ceea ce privește integrarea străinilor. În baza studiului calitativ ”Integrarea studenților străini în învățământul superior din Republica Moldova”, au fost evidențiate oportunitățile și impedimentele în creșterea potențialului instituțiilor de învățământ superior de atragere a studenților străini cum ar fi elaborarea unei abordări sistemice în dezvoltarea și promovarea imigrării străinilor în scop de studii, ținând cont de specificul țării lor de origine, precum și posibilitatea modificării legislației migraționale.

La compartimentul familia, căsătorii și divorțuri, în baza datelor studiului Generații și Gen (GGS) au fost studiate aspectele ce țin de căsătorie, vârsta medie la căsătorie, numărul mediu de parteneriate, implicarea în coabitare și separarea/divorțialitatea. S-a evidențiat importanța înaltă a familiei în preferințele de viață, căsătoria și familia își păstrează semnificația funcțională, rămân valori prioritare și sunt puternic apreciate. Cu toate acestea, se constată procesul de trecere de la modelul clasic de căsătorie și relații de familie la răspândirea celibatului, ascensiunea concubinajului, creșterea vârstei la căsătorie. Practicarea coabitării premaritale este considerată un fel de strategie adaptivă la condițiile socioeconomice actuale.

A fost efectuat studiul sociologic calitativ ”Atitudini și practici în implementarea concediului paternal” în care s-au cercetat particularitățile, factorii, dificultățile și beneficiile în implementarea concediului paternal. S-a constatat că cauzele neutilizării concediului paternal sunt multiple: necunoașterea dreptului de a beneficia de concediu paternal; dubla salarizare – oficială și ”în plic”; angajarea neoficială; perioade specifice de activitate a întreprinderii/companiei; dependența de venituri complementare locului de muncă; lipsa forței de muncă; imposibilitatea înlocuirii specialiștilor înalt calificați și specializați în anumite domenii; atitudinea angajatorului; concepțiile despre rolurile tradiționale de gen în exercitarea muncii casnice și a activității de îngrijire a copiilor. Dreptul de concediu paternal este corelat cu situația de muncă a tatălui (tatăl care beneficiază de concediu paternal: veniturile sunt preponderent oficiale și semnificative; tatăl care nu beneficiază de concediu paternal: este dependent de venituri neoficiale; angajat neoficial). S-a identificat, că dificultățile în realizarea echilibrului dintre muncă și familie sunt atât de ordin obiectiv (programele de muncă, durata zilei de lucru, orele de începere și de încheiere a muncii, insuficienta reglementare legală a aspectelor ce țin de oferirea programelor flexibile și a muncii, concediul medical din cauza îmbolnăvirii copiilor, diviziunea muncii în cadrul familiei, serviciile educaționale și de îngrijire a copiilor, condițiile de infrastructură) și de ordin subiectiv (stereotipurile în conformitate cu care îngrijirea copiilor și sarcinile casnice sunt responsabilitatea fundamentală a femeii, opiniile și convingerile angajatorilor/colegilor despre părinții care lucrează.

Rezultatele principale ale proiectului s-au soldat cu un șir de recomandări specifice pentru fiecare domeniu, care au fost discutate în cadrul manifestărilor științifice naționale și internaționale, prezentate factorilor de decizie în calitate de suport analitico-științific în procesul de elaborare, implementare și monitorizare a politicilor economice, sociale și demografice.

5. Impactul științific, social și/sau economic al rezultatelor științifice obținute în cadrul proiectului (obligatoriu)

Realizarea proiectului 20.80009.0807.21 «Migrația, schimbări demografice și politici de stabilizare a situației» (2020-2023) a contribuit la producerea cunoștințelor noi, analizelor și expertizei ce țin de migrația și procesele demografice, fundamentarea măsurilor de politici de atenuare a efectelor negative ale declinului și îmbătrânirii populației. S-a extins baza informațională și analitică privind dinamica populației actuală și prospectivă, constituind un suport important pentru conjugarea politicilor publice la schimbările demografice, creșterea performanței procesului de elaborare, implementare și monitorizare a politicilor publice. Prognoza demografică elaborată până în anul 2040, precum și unele prognoze funcționale cum ar fi proiectarea numărului populației economic activă și pensionarilor pentru limita de vârstă servesc în calitate de suport pentru elaborarea măsurilor de politici în domeniu. Rezultatele cercetării privind evoluția populației, migrația și distribuția pe grupe de vârstă sunt cruciale pentru evaluarea nevoilor de investiții în infrastructură, educație, sănătate și alte sectoare cheie care susțin dezvoltarea economică, sunt esențiale pentru evaluarea viabilității sistemelor economice și sociale, pentru ajustarea politicilor care să asigure o protecție socială adecvată pentru diversele grupuri de populație, pentru crearea unor comunități mai sustenabile, adaptarea la schimbările sociale și economice într-o manieră mai eficientă și responsabilă.

Produsele științifice elaborate în cadrul proiectului au fost prezentate la Președinție, Parlamentul Republicii Moldova, ministerelor, organismele internaționale preocupate de problemele demografice. Fiind plasate în acces deschis pot fi utilizate de diferiți actori sociali, studenți, masteranzi, doctoranzi etc.

- ✓ Au fost elaborate rapoartele de progres privind implementarea principiului îmbătrânirii active în politicile țării și îndeplinirea obiectivelor MIPAA / RIS, ediția a IV. Elaborarea rapoartelor a fost coordonată cu MMPSF.
- ✓ Indicele Îmbătrânirii Active elaborat a fost aprobat de către MMPSF ca instrument de monitorizare a îndeplinirii la nivel național a implementării obiectivelor Planului internațional de acțiune pentru îmbătrânire de la Madrid (MIPPA). Rezultatele Indicele Îmbătrânirii Active sunt utilizate de către MMPSF în elaborarea noului Plan de acțiuni privind implementarea principiului îmbătrânirii active în politici pentru anii 2022-2027.
- ✓ Nota analitică cu rezultatele Prognozei demografice 2019-2040 a fost expediată la Președinție, Parlamentul RM, Ministerul Economiei, Ministerul Sănătății, Ministerul Muncii și Protecției Sociale, Ministerul Educației (Scrisorile de ieșire 01/9-126./01/9-131 din 08.09.2021).
- ✓ Prognoza demografică 2019-2040 a fost utilizată pentru elaborarea analizei speciale "Teoria Schimbării pentru Reziliența Demografică – adaptare, atenuare, ajustare", la solicitarea Guvernului RM, concluziile și recomandările de politici fiind integrate în "Planul național de dezvoltare" pentru perioada 2022-2024.
- ✓ Prognoza demografică 2019-2040 a fost utilizată pentru elaborarea "Analizei Economice în sprijinul deciziilor politice bazate pe dovezi în contextul asigurării cu contraceptive a populației din grupurile vulnerabile de vârstă reproductivă din Republica Moldova" (dispoziția MSMPS din 352-d din 21 mai 2021).

Realizarea proiectului a contribuit la conectarea cercetătorilor în diferite proiecte internaționale (COST, burse pentru tineri cercetători etc) și extinderea relațiilor de parteneriat (conectare în calitate de partener în organizarea conferinței internaționale în domeniul îmbătrânirii populației <https://www.engagingprague.com/>).

Cercetările din cadrul proiectului au contribuit la pregătirea cadrelor științifice și consolidarea școlii demografice naționale. În baza proiectului a fost susținută o teză de doctorat (Grigoraș Ecaterina) și încă una este în proces de susținere (Crîșmaru Mariana). Au continuat cercetările de doctorat 3 persoane – doctoranzi la Universitatea Charles din Praga și 2 persoane – doctoranzi în cadrul școlii doctorale USM.

Rezultate științifice obținute au fost aprobate în cadrul conferințelor naționale și internaționale, reflectate în 131 publicații științifice, inclusiv 3 monografii monoautor, 1 monografie colectivă "Populația Republicii Moldova la 30 de ani de independență: provocări principale și politici necesare", 123 articole științifice dintre care *13 articole sunt publicate în reviste cu impact factor (Scopus)*, 2 ediții de Policy Brief, Harta de date "Profilul Demografic al Republicii Moldova 2022" .

6. Infrastructura de cercetare utilizată în cadrul proiectului (opțional)

3 birouri de lucru cu 12 calculatoare PHILIPSM5234TQ1T (2014); Imprimantă/copiator/scaner, CANON isensys MF-5940dn (2013). Toate calculatoarele sunt dotate cu soft-uri licențiate (Microsoft Office, Adobe Reader), 2 programe licențiate SPSS pentru prelucrarea datelor sociologice primare. Biroul 309 este un birou metodico-științific, dotat cu tablă digitală interactivă SMART; proiector (2013) și Notebook Software (2013), bibliotecă (150 de titluri științifico-didactice). 5 calculatoare au fost dotate cu camere video (din finanțare instituțională), ceea ce a ușurat participarea cercetătorilor în cadrul unor evenimente on-line.

7. Colaborare la nivel național/ internațional în cadrul implementării proiectului (după caz)

- **Biroul Național de Statistică a Republicii Moldova.** Colaborare, avizare, expertizare. Participarea în activitatea Grupurilor de lucru privind indicatorul ODD 1.2.2 Indicele Sărăciei Multidimensionale; privind elaborarea metodologiei de prognozare demografică a efectivului populației; ș.a.
- **Ministerul Muncii și Protecției Sociale RM.** Prezentarea informațiilor privind Indicele de Îmbătrânire Activă, a prognozelor demografice; Informațiilor privind monitorizarea prețurilor medii cu amănuntul la bunuri de prima necesitate pentru copilul nou-născut; participare în grupuri în lucru, elaborarea și prezentare notelor de poziție, avize ș.a.
- **Institutul de Cercetări Juridice, Politice și Sociologice,** membru al SSP specialitatea 541.02 Structura socială, instituții și procese sociale, 22 septembrie 2020 (Gagauz O, Buciuceanu-Vrabie M., Chistruga-Sînchevici I.)
- **UNFPA.** Suport analitico-informațional și de expertiză în domeniul populației și dezvoltării
- **USM.** Contract de colaborare încheiat între Centrul Cercetări Demografice și Departamentul Administrarea Afacerilor al USM; participarea în evenimente / forumuri științifice; participarea în comisii de examinare, grupuri de lucru ș.a.

- **Centrul Analitic Independent „Expert-Grup”**, colaborare în analize demografice, elaborarea
- **Cehia, Praga, Universitatea Karol, Catedra Demografie și Geodemografie**: contacte științifice, asistența tehnică, instruirea și perfecționarea profesională a cercetătorilor științifici CCD, inclusiv pregătirea cadrelor științifice (doctoranzi Pahomii Irina, Știrba Vitalie, Șoldan Elena) din cadrul CCD prin studiile de doctorat; cursuri de perfecționare profesională ”Course on Population Projections and Fertility Forecasting” (2021); ”Population & Development” (2021);
- **Cehia, Praga, Active Aging Center (AAC)**: organizarea evenimentelor în parteneriat: Conferința Internațională *The 2023 (eng)aging! – 6th International Conference on Aging & Technology Fair*, 19-20 iunie 2023, Praga, inclusiv participarea cu trei rapoarte științifice (Gagauz O., Buciuceanu-Vrabie M., Știrba V.)
- **Școala Superioară de Economie din Moscova, Institutul de demografie A.Vișnevskii (Rusia)** - colaborare internațională în domeniul cercetărilor demografice; colaborare în domeniul de elaborare a Conturilor Naționale de Transfer cu susținerea Fondului ONU pentru populației (UNFPA); cursuri de perfecționare profesională ”Население и Развитие” și ”Методология построения национальных трансфертных счетов (NTA) и их использование в социальной политике”; stagierea tânărului cercetător Tabac Tatiaia în perioada 1-.11.2022- 30.11.2022; participarea cu rapoarte la Conferința internațională ”Prognoze funcționale și estimări demografice pentru Rusia și țările CSI”, 15 decembrie 2023, or. Moscova, Rusia (Gagauz O. și Tabac T.); Gagauz O. - membru al bordului editorial al revistei de profil – Demographic Review.
- **Институт философии Национальной Академии Наук Беларуси, г. Минск**: schimbul de experienței în domeniul cercetării proceselor demografice, metodologii și metodici sociologice de cercetare.
- **Институт демографии и социальных исследований им.М.В.Птухи НАН, Украина**: schimbul de experienței în cercetarea proceselor demografice, participarea la manifestări științifice.
- **Institutul de Demografie din Viena** – consultare și ghidare în aplicarea metodologiei Conturilor Naționale de Transfer, participare la seminare științifice.
- **Institutul Național de Cercetare a Calității Vieții, România** – colaborare științifică, participări conferințe, publicarea articolelor în revista științifică Calitatea Vieții.
- **Colaborare de cercetare în cadrul acțiunilor COST**: participarea în grupurile de lucru, la forumuri științifice, realizarea cercetărilor, elaborarea articolelor și a rapoartelor analitice pe țară.

8. Dificultățile în realizarea proiectului

Financiare, organizatorice, legate de resursele umane etc. (după caz)

Birocratizarea procesului de realizare a proiectului și raportare a rezultatelor, necesitatea coordonărilor multiple a unor decizii, cum ar fi schimbări în echipa de proiect, redistribuirea cheltuielilor etc. au dus la creșterea volumului de lucru, întâzieri la diverse faze ale implementării.

Restricții pentru cheltuieli bazate pe contractele de prestare a serviciilor, cum ar fi cele ce țin de redactare literară a textelor și traducerea în limba engleză a lucrărilor științifice.

Salarizarea mică și demotivantă a cercetătorilor științifici, astfel devalorizând activitatea științifică și de cercetare în sine și atractivitatea domeniului științific pentru tineri cu un potențial înalt de cercetare (nivelul înalt de studii, cunoașterea limbii engleze, a softurilor specializate etc.)

Creșterea semnificativă a volumului de lucru și a necesității de timp o dată cu implicarea în proiectele COST și activitățile aferente acestora, fiind exclusiv în formă de voluntariat și suprapunându-se cu multitudinea activităților din cadrul proiectului curent.

Necesitatea diverselor cursuri de perfecționare, însă pentru care nu se asigură finanțare, cercetătorii deseori fiind nevoiți să-și asume cheltuielile.

Solicitări diferite din partea instituțiilor de stat, organizațiilor internaționale și altor structuri privind oferirea unor informații, consultanță etc. majorează volumul de lucru neasociat direct cu tematica proiectului și care nu este luat în considerare la raportare și nu este remunerat.

Trecerea la format on-line în organizarea diferitelor evenimente la nivel național și internațional, pe de o parte, a deschis mai multe oportunități de participare la conferințe internaționale de peste hotare, cursuri de perfecționare etc., iar pe de altă parte, a provocat unele dificultăți în realizarea sarcinilor proiectului, din cauza creșterii semnificative a volumului de lucru prin activități neplanificate.

Realizarea proiectului în cauză, în mare măsură, depinde de accesibilitatea datelor statistice oficiale. Unele întâzieri ale BNS în producerea datelor statistice au provocat întâzieri în realizarea unor activități.

9. Diseminarea rezultatelor obținute în proiect în formă de publicații (obligatoriu)

Anexa nr. 2

Lista lucrărilor științifice, științifico-metodice și didactice publicate pentru anii 2020-2023 în cadrul proiectului din Programul de Stat

20.80009.0807.21 «Migratia, schimbări demografice și politici de stabilizare a situației»

1. Monografii (recomandate spre editare de consiliul științific/senatul organizației din domeniile cercetării și inovării)

1.1.monografii internaționale

1.2. monografii naționale

1. ЗАХАРОВ, Светлана. Рынок труда в условиях демографических изменений. Национальный Институт Экономических Исследований. Центр демографических исследований. Кишинэу, 2020. 155 с. ISBN 978-9975-89-187-5. <https://doi.org/10.36004/nier.monogr.331.2020>
2. GAGAUZ, O., BUCIUCEANU-VRABIE, M., ȘTÎRBA, V., PAHOMII, I., TABAC, T., GRIGORAȘ, E. *Populația Republicii Moldova la 30 de ani de la independență: provocări principale și politici necesare*. Chișinău: INCE, 2021. 168 p. ISBN 978-9975-89-249-0 (PDF) DOI: <https://doi.org/10.36004/nier.ccd.2021.978-9975-89-248-3>
3. CHISTRUGA-SÎNCHEVICI, Inga. *Echilibrul dintre muncă și viața de familie: necesități ale părinților și rolul politicilor sociale*. Chișinău: INCE, 2021. 187 p. ISBN 978-9975-89-251-3 (PDF). <https://doi.org/10.36004/nier.2022.978-9975-89-251-3>
4. PROHNIȚCHI V. (2023) Conturile naționale de transfer ale Republicii Moldova: metodologie, rezultate, aplicații. Chișinău: INCE, ASEM- 140 p. <https://doi.org/10.36004/nier.2023.ccdvp1> ISBN 978-9975-3590-9-2 PDF

1. Capitole în monografiile naționale/internaționale

5. TABAC, T., GAGAUZ, O. 2020. Migration from Moldova: Trajectories and Implications for the Country of Origin. In: Denisenko M., Strozza S., Light M. (eds.) *Migration from the Newly Independent States: 25 Years After the Collapse of the USSR*. (pp.143-168). Societies and Political Orders in Transition. Springer, Cham. <https://doi.org/10.1007/978-3-030-36075-7>

3. Editor culegere de articole, materiale ale conferințelor naționale/internaționale

6. Creșterea economică în condițiile globalizării", conferință internațională științifico-practică (15-16 octombrie 2021). Conferința Internațională Științifico-Practică "Creșterea economică în condițiile globalizării". Sesiunea științifică "Migrația și schimbări demografice: abordare interdisciplinară", Ediția a XV- a, 15-16 octombrie / com. org.: Alexandru Stratan [et al.]. – Chișinău: Foxtrot 2021. – 256 p. ISBN 978-9975-89-240-7. DOI: <https://doi.org/10.36004/nier.cdr.2021.15>
7. Creșterea economică în condițiile globalizării, conferința internațională științifico-practică. Conferința Internațională Științifico-Practică "Creșterea economică în condițiile globalizării". Sesiunea științifică " Procese Demografice și sustenabilitate socioeconomică", Ediția a 16-a, 12-13

octombrie 2022 /Editor Gagauz O. – Chişinău: INCE, 2022, 244 p. DOI: <https://doi.org/10.36004/nier.cdr.2022.16>; <http://dspace.ince.md/jspui/handle/123456789/1667>

8. Economic growth in the conditions of globalization. International Scientific-Practical Conference, 17th Edition, October 12-13, 2023. Vol. 3: Scientific session "Migration and demographic change: challenges and public policies". Conference proceedings / coordinating editor: Gagauz Olga ; scientific committee: Stratan Alexandru (president) [et al.]. – Chisinau: [SEP ASEM], 2023. 261 p. ISBN 978-9975-167-22-2 (PDF). DOI: <https://doi.org/10.36004/nier.cdr.V.2023.17>

4. Articole în reviste științifice

4.1. în reviste din bazele de date Web of Science și SCOPUS (cu indicarea factorului de impact IF)

9. ȘTÎRBA, V. Avoidable mortality in Moldova: an untapped resource for increasing life expectancy. *Revista Calitatea Vieții*. 2020, 31(4), 319-344. ISSN 1018-0839; ISSN 1844-5292. <http://www.revistacalitateavietii.ro/2020/CV-4-2020-pre/02.pdf> (Scopus, IF=0.17).
10. IANIOGLO, A., ТАБАС, Т., ПАХОМІІ, І., СЕБАН, А. and ОНОФРЕІ, N. (2021), Return Migration in the Republic of Moldova: Main Issues and Opportunities. *International Migration*, 59: 162-176. <https://doi.org/10.1111/imig.12737> (WoS, IF=1,9)
11. ГАГАУЗ, О. Е. Молодежь Кишинева на пути от романтических отношений к браку. В: Социологические исследования. 2021, nr. 3, pp. 103-110. ISSN 0132-1625 (print). <https://doi.org/10.31857/S013216250009360-9> (Scopus, IF=0.3)
12. STIRBA, V.V. Avoidable mortality from circulatory system diseases in Moldova. In: Population and Economics. 2021, nr. 5(3), pp. 30-42. ISSN 2658-3798 (online). <https://doi.org/10.3897/popecon.5.e65218> (Scopus, IF=0.68)
13. ПАХОМІІ, І. Indirect economic costs of avoidable mortality in the Republic of Moldova. *AUC Geographica*. 2021, 56(1), 56-64. ISSN 0300-5402 (print), ISSN 2336-1980 (online) (*acceptat pentru publicare*). (Scopus, IF=0.71).
14. GAGAUZ, O., BUCIUCEANU-VRABIE, M., TABAC, T. Pandemia Covid-19 și creșterea riscurilor sociale pentru persoanele în vârstă. *Calitatea Vieții*, 2021, 32(2), pp. 1–22. ISSN Print: 1018-0389, ISSN Online: 1844-5292. <https://www.revistacalitateavietii.ro/journal/article/view/282>. (Scopus, IF=0,17).
15. CHISTRUGA-SÎNCHEVICI, I. (2022). Structura maritală a populației Republicii Moldova în baza datelor studiului generației și gen (2020). *Calitatea Vieții*, 33(4), 285–304. <https://doi.org/10.46841/RCV.2022.04.04>
16. GRIGORAȘ, E. (2022). Factori asociați cu nașterea copiilor de rang diferit la femeile din Municipiul Chişinău. *Calitatea Vieții*, 33(3), 216–233. <https://doi.org/10.46841/RCV.2022.03.04>
17. BUCIUCEANU-VRABIE, M., MEŠL, N., ZEGARAC, N., & KODELE, T. (2023). Skills in Family Support: Content Analysis of International Organizations' Websites. *Calitatea Vieții*, 34(1), 1–19. <https://doi.org/10.46841/RCV.2023.01.02> (IF - 0.6)
18. GAGAUZ, O., TABAC, T. and ПАХОМІІ, І. (2023). Depopulation in Moldova: the main challenge in the context of extremely high emigration. *Vienna Yearbook of Population Research*, 21. <https://doi.org/10.1553/p-ke2z-76zz>; https://austriaca.at/0xc1aa5576_0x003e2751.pdf (IF- 1.2)

19. STIRBA, V. Effects of cancer mortality on life expectancy in European high-income countries between 1950 and 2019. *AUC Geographica* 58(2), 149–156 <https://doi.org/10.14712/23361980.2023.11> (IF - 1.1)
20. ȘTÎRBA, V. Changes in Life Expectancy in Moldova During the COVID-19 Pandemic. *Calitatea Vieții*, 34(1), 1–12. <https://doi.org/10.46841/RCV.2023.01.01> (IF - 0.6)
21. ŽEGARAC, Nevenka; MEŠL, Nina; **BUCIUCEANU-VRABIE, Mariana**; ISAKOV, Anita Burgund; ANTUNES, Ana and NUNES, Cristina. Family support workforce skills: pathways towards (new) conceptualizations. *Children and Youth Services Review* (recenzat, la editor) ISSN: 0190-7409, <https://www.sciencedirect.com/journal/children-and-youth-services-review> (IF - 2.519)

1.2. în alte reviste din străinătate recunoscute

22. SAVELIEVA, G.; ZAHAROV, S. Particularities of the formation and development of regional markets of labour force in the Republic of Moldova. *REVISTA ECONOMIA CONTEMPORANA=The Journal Contemporary Economy*, 2020, 5 (4): 103-121. ISSN-L 2537-4222. (Categoria B) <http://www.revec.ro/article-2020-id-96-vol..5.nr..4-819-particularita&.538;ile.formarii.&.536;i.dezvoltarii.pie&.538;elor.regionale.ale.for&.538;ei.de.munca.in.republica.moldova.html>
23. BUCIUCEANU-VRABIE, M. Challenges and capacities for an independent, healthy and secure ageing. Is Moldovan society prepared? In: *ARA Journal of Sciences*. 2021, nr. 4, pp. 32-36. California, USA. ISSN Print Edition: 0896-1018 https://9b933421-29e1-4f09-ad27-a4acda754b92.filesusr.com/ugd/754172_914aef2d00b441c7adb5ebe1be4978ba.pdf.
24. SAVELIEVA, G., ZAHAROV, S. Challenges of labour market transformations towards social politics in the Republic of Moldova. In: *Revista Economia Contemporană=The Journal Contemporary Economy*. 2021, Vol.6, nr.3. pp.95-120. ISSN 2537-4222, ISSN-L 2537-4222. http://www.revec.ro/images/images_site/articole/article_fc4e65cda9932f18a6d0f92c01acc66e.pdf
25. ГАГАУЗ, О., ПРОХНИЦКИ, В. Национальные Трансфертные Счета Молдовы-2019: особенности построения некоторые результаты. În: *Демографическое обозрение*, 9(2), 65-80. <https://doi.org/10.17323/demreview.v9i2.16206> ISSN 2409-2274
26. РОЖКО, А., ГАГАУЗ, О. Е. Молдавские семьи с детьми в период пандемии COVID-19: материальное положение и адаптационные стратегии. În: *Социологические исследования*. 2022. Nr. 4 p. 68-75 URL: <http://ras.jes.su/socis/s013216250019598-0-1>. DOI: [10.31857/S013216250019598-0](https://doi.org/10.31857/S013216250019598-0)
27. SAVELIEVA, G., ZAHAROV, S. Factors determining the inequity of regional development in the Republic of Moldova. În: *Revista Economia Contemporană=The Journal Contemporary Economy*, 2022, Volume 7, Issue 1, ISSN 2537-4222, ISSN-L 2537-4222. pp. 6-21. http://www.revec.ro/images/images_site/articole/article_abb81e42cc78e4ad339b8fd64cb4091b.pdf
28. SAVELIEVA, G., ZAHAROV, S. Impact of the demographic changes on the labour force market and pension provision in the Republic of Moldova. În: *Revista Economia Contemporană=The Journal Contemporary Economy*, 2022, Volume 7. Issue 4, pg 135-153. ISSN 2537-4222, ISSN-L 2537-4222 http://www.revec.ro/images/images_site/articole/article_f6eb4fbb44d18c0583726ad85da105f2.pdf.

29. BUCIUCEANU-VRABIE, M. Lifelong learning and digital inclusivity of older persons in Moldova. În: *ARA Journal of Sciences*, 2022, No. 5. pg.41-49. California, USA. ISSN Print Edition: 0896-1018. https://www.researchgate.net/publication/372676895_ARA_Journal-5_RV_final_20230717-Lik-ARA_Publishig_House
30. SAVELIEVA, G., ZAHAROV, S. Analysis of principal tendencies of labour market in the Republic of Moldova. In: *HOLISTICA - Journal of Business and Public Administration*, 2022, Vol. 13, Issue 1, pp. 143-158. DOI:10.2478/hjbpa-2022-0010, <https://sciendo.com/pdf/10.2478/hjbpa-2022-0010>
31. BUCIUCEANU-VRABIE, M. (2023). Evidence on incomes and consumptions of the elderly population based on national transfer accounts. În: *ARA Journal of Sciences*, No. 6. California, USA. ISSN Print Edition: 0896-1018
32. SAVELIEVA, G.; ZAHAROV, S. Analysis of the competitiveness of labour market in the Republic of Moldova. In: *Management Strategies*. 2022, nr. 4, pp. 131-142. ISSN 2392 – 8123, ISSN–L 1844 – 668X. http://www.strategiimanageriale.ro/images/images_site/categorii_articole/pdf_categorie_3699ea4a1b0b91f6676afa14a1617f27.pdf.
33. SAVELIEVA, G.; ZAHAROV, S. Socio-demographic factors of transition from labour activity to pension in the Republic of Moldova. In: *Revista Economia Contemporană=The Journal Contemporary Economy*, (www.revec.ro). Universitatea “Constantin Brâncoveanu”, Pitești, România, 2023. Vol. 8, Nr.1/2023, pp. 53-72. ISSN 2537-4222. http://www.revec.ro/images/images_site/articole/article_61784e4fd21a0c48c600364a86e8c999.pdf.

4.3. în reviste din Registrul National al revistelor de profil, cu indicarea categoriei categoria B+

34. BUCIUCEANU-VRABIE, Mariana. The well-being of the older people in the Republic of Moldova: determinants and challenges. *Economy and Sociology*. 2020, no. 2, December, pp. 120-130. DOI: <https://doi.org/10.36004/nier.es.2020.2-10>
35. STIRBA, Vitalie. Traffic-related mortality in Moldova. *Economy and Sociology*. 2020, no. 2, 140-147. DOI: <https://doi.org/10.36004/nier.es.2020.2-12>
36. CRISMARU, Mariana. A critical review of youth-oriented policies in the Republic of Moldova from the perspective of youth transition regime. *Economy and Sociology*. 2020, no. 2, 131-139. DOI: <https://doi.org/10.36004/nier.es.2020.2-11>
37. GAGAUZ, O., CHIVACIUC, A. Youth attitudes towards gender roles within family. In: *Economy and Sociology*. 2021, nr. 1. pp.87-98. ISSN 1857-4130, E-ISSN 2587-3172. DOI: <https://doi.org/10.36004/nier.es.2021.1-08>
38. TABAC, T. International migration and population changes in Moldova. In: *Economy and Sociology*. 2021, nr. 2. ISSN 1857-4130, E-ISSN 2587-3172. DOI: <https://doi.org/10.36004/nier.es.2021.2-08>
39. GAGAUZ, O., PROHNITSKI, V. Gender profile of income and consumption: evidence from the national transfer accounts of Moldova. În: *Economy and Sociology*, 2022, Nr. 1, 87-99. <https://doi.org/10.36004/nier.es.2022.1-08>

40. GRIGORAȘ, E., GAGAUZ, O. Fertility transition from traditional to modern model in Moldova: exploration in base on the generation and gender survey. În: *Economy and Sociology*. 2022, Nr. 1, 100-114. <https://doi.org/10.36004/nier.es.2022.1-09>
41. POALELUNGI, O. Educational immigration to Moldova: opportunities and challenges for participation in the international market of educational services. În: *Economy and Sociology*. 2022, Nr. 1, 115-125. <https://doi.org/10.36004/nier.es.2022.1-10>
42. CHISTRUGA-SÎNCHEVICI, I. (2023). Paternity leave: first results of introduction in Moldova. *Economy and Sociology*, (2), 73–85. <https://doi.org/10.36004/nier.es.2022.2-06>
43. PAHOMII, I. (2022). Changes in mortality during the Covid-19 pandemic in Moldova. *Economy and Sociology*, (2), 63–72. <https://doi.org/10.36004/nier.es.2022.2-05>
44. PAHOMII, I. (2023). Assessing premature mortality: an indicator selection analysis using data from Republic of Moldova, Czechia, and Switzerland. *Economy and Sociology*, (1). <https://doi.org/10.36004/nier.es.2023.1-04>
45. BUCIUCEANU-VRABIE, M., & GRIGORAȘ, E. (2023). Intergenerational care support transfer: insights from the Generation and Gender Survey. *Economy and Sociology*, (1). <https://doi.org/10.36004/nier.es.2023.1-05>
46. ȘTÎRBA, V., & CRIVENCO, A. (2023). Longitudinal method approach in assessing the moldovan migrants' stock. *Economy and Sociology*, (1). <https://doi.org/10.36004/nier.es.2023.1-03>
47. ȘOLDAN, E. (2023). Insights into the demographic dividend and the window of opportunity: a conceptual overview. *Economy and Sociology*, (1). <https://doi.org/10.36004/nier.es.2023.1-06>

categoria B

48. CHISTRUGA-SÎNCHEVICI, I. Politicile de reconciliere a vieții de familie și profesionale din Republica Moldova. In: *Revista de Filosofie, Sociologie și Științe Politice*. 2020, nr. 1 (182), pp.175-185. ISSN 1857-2294.
49. COTELNIC, V. O privire analitică asupra situației pieței forței de muncă din Republica Moldova. *Revista de Filosofie, Sociologie și Științe Politice*. 2020, nr.2, p.149-166. ISSN 1857-2294.
50. CRÎȘMARU, M. Politica de tineret din Republica Moldova: între deziderate și realizări. *Revista de Filosofie, Sociologie și Științe Politice*. 2020, nr.3, p.126-132. ISSN 1857-2294.
51. GAGAUZ O. Quo vadis? Declinul populației care nu poate fi stopat. În: *Revista de Filosofie, Sociologie și Științe Politice*, 2020, nr.3, p. 87-99. ISSN 1857-2294.
52. САВЕЛЬЕВА, Г.; ЗАХАРОВ, С. Влияние экономических факторов на занятость населения в Республике Молдова. *Revista de Filosofie, Sociologie și Științe Politice*. 2020, nr.3, p.100-117. ISSN 1857-2294.
53. COTELNIC, V. Impactul proceselor migraționale asupra pieții forței de muncă din Republica Moldova. În: *Revista de Filosofie, Sociologie și Științe Politice*. 2021, nr. 2. pp. 125-139, ISSN 1857-2294. DOI: <https://doi.org/10.53783/18572294.21.186.10>
54. GRIGORAȘ, E. Orientări atitudinal valorice și percepții privind nașterea copiilor femeilor din mun. Chișinău. În: *Revista Filosofie Sociologie și Științe Politice*. 2021, nr. 2. pp. 140-149, ISSN 1857-2294. DOI: <https://doi.org/10.53783/18572294.21.186.11>

55. CHISTRUGA-SINCHEVICI, Inga. Influențe și implicații ale pandemiei COVID-19 asupra familiilor cu copii. In: Revista de Filozofie, Sociologie și Științe Politice. 2021, nr. 1, pp. 131-139. ISSN 1857-2294.
56. MĂRGĂRINT, Tatiana. Experiența familiei în gestionarea problemelor educației de la distanță în contextul pandemiei COVID-19. In: Revista de Filozofie, Sociologie și Științe Politice. 2021, nr. 1, pp. 140-147. ISSN 1857-2294.

4.4. în alte reviste naționale

5. Articole în culegeri științifice naționale/internaționale

5.1. culegeri de lucrări științifice editate peste hotare

57. CHISTRUGA-SINCHEVICI I. Experiences of parents in balancing professional activity and family life in the Republic of Moldova. 13th International Scientific Conference RELIK 2020 Reproduction of Human Capital - mutual links and connections. November 5-6, Prague, 2020. p.178-187. ISBN 978-80-245-2394-1 <https://relik.vse.cz/2020/sbornik/en/toc.html>
58. CHISTRUGA-SINCHEVICI I. Provocări în echilibrarea vieții de familie și profesionale de către părinții cu copii de vârstă preșcolară. În: ALECU, C.I.; JUJIE, D.T.; DONCEAN, M. (coord.). Sustainable economic and social development of euroregions and cross-border areas (“Dezvoltarea economico-socială durabilă a Euroregiunilor și a zonelor transfrontaliere”). Conferința științifică internațională, 30 octombrie 2020, Iași (România). Academia Română – Filiala Iași, Institutul de Cercetări Economice și Sociale „Gh. Zane”. Iași: Ed. PERFORMANTICA, 2020, Ediția a XVI-a, Vol. XXXVII, p.135-141. ISBN: 978-606-85-7420.
59. SAVELIEVA, G.; ZAHAROV, S. Moldova's labour market in the context of demographic changes. În: ENE, C.M.; UZLAU, C.; BALAN, M. coord. *Trends in the current economic environment*. Proceedings the 4rd edition of international conference, 5-6 decembrie 2019. Hyperion University of Bucharest, Faculty of Economic Sciences. Bucharest: Pro Universitaria, 2020, p.229-256. ISBN: 978-606-26-1237-5.
60. SAVELIEVA, G.; ZAHAROV, S. Analysis of intercorrelation of employment and income of working age population in the Republic of Moldova. In: ALECU, C.I.; JUJIE, D.T.; DONCEAN, M. (coord.). Sustainable economic and social development of euroregions and cross-border areas (“Dezvoltarea economico-socială durabilă a Euroregiunilor și a zonelor transfrontaliere”): conferința științifică internațională, 30 octombrie 2020, Iași (România). Academia Română – Filiala Iași, Institutul de Cercetări Economice și Sociale „Gh. Zane”. Iași: Ed. PERFORMANTICA, 2020, Ediția a XVI-a, Vol. XXXVII, p. 461-476. ISBN: 978-606-85-7420.
61. TOMCEAC, A.; COTELNIC, V. Impactul disparităților regionale asupra sănătății populației. În: ENE, C.M.; UZLAU, C.; BALAN, M. coord. *Trends in the current economic environment*. Proceedings the 4rd edition of international conference, 5-6 decembrie 2019. Hyperion University of Bucharest, Faculty of Economic Sciences. Bucharest: Pro Universitaria, 2020, p. 96-113. ISBN: 978-606-26-1237-5.
62. ГАГАУЗ О. Демографические перспективы Молдовы. В: Стратегические задачи демографического развития: приоритеты и региональные особенности: Десятые Валентеевские чтения: Сборник докладов / Ред. О. С. Чудиновских, И. А. Троицкая, А. В.

- Степанова. — М.: Экономический факультет МГУ имени М. В. Ломоносова, 2020, р.609-625. ISBN 978-5-906932-57-0
63. ТАБАК, Т. Новые тенденции в миграции из Республики Молдова страны Европы: на примере Германии. В: Стратегические задачи демографического развития: приоритеты и региональные особенности: Десятые Валентеевские чтения: Сборник докладов / Ред. О. С. Чудиновских, И. А. Троицкая, А. В. Степанова. — М.: Экономический факультет МГУ имени М. В. Ломоносова, 2020, р.444-453. ISBN 978-5-906932-57-0
64. ШТЫРБА В. Основные вызовы в изучении демографических процессов в Молдове в контексте существующей методологии регистрации рождаемости, смертности и миграции. Международный демографический форум, Воронежский Государственный Университет, ВГУ, Воронеж, 22-24 октября 2020, 295-298. ISBN 978-5-90-7283-37-4
65. ШТЫРБА, В. Предотвратимые причины смерти от болезней системы кровообращения как резерв повышения ожидаемой продолжительности жизни в Молдове. В: Стратегические задачи демографического развития: приоритеты и региональные особенности: Десятые Валентеевские чтения: Сборник докладов / Ред. О. С. Чудиновских, И. А. Троицкая, А. В. Степанова. — М.: Экономический факультет МГУ имени М. В. Ломоносова, 2020, р.222-228. ISBN 978-5-906932-57-0.
66. JIMÉNEZ, Lucía; CANAVAN, John; CANARIO, Ana- Catarina; BURGUND-ISAKOV, Anita; HOLZER, Julia; **BUCIUCEANU-VRABIE, Mariana** & ÖZDEMİR, Metin. Evidence-informed family education and support in contemporary europe. Contributions from the european family support network. In: Avances en ciencias de la educación investigación y práctica. Ed: Dykinson, Madrid, 2020, pp. 328-334. ISBN: 978-84-1377-597-5.

5.2 culegeri de lucrări științifice editate în Republica Moldova

6. Articole în materiale ale conferințelor științifice

6.1. în lucrările conferințelor științifice internaționale (peste hotare)

67. BUCIUCEANU-VRABIE, M. Ageism against older adults in the context of the COVID-19 pandemic in the Republic of Moldova. In: Яковенко Н.В., отв. ред. Демография и глобальные вызовы: Международный демографический форум, 30.09.2021-02.10.2021. Воронежский государственный лесотехнический университет им. Г.Ф. Морозова. Воронеж: «Цифровая полиграфия», 2021, pp. 467-471. ISBN 978-5-907283-71-8.
68. GRIGORAȘ, E. Fertility analysis for Moldovian / Romanian, Russian, Ukrainean, Bulgarian and Gagauz ethnic groups in the Republic of Moldova. In: Яковенко Н.В., отв. ред. Демография и глобальные вызовы: Международный демографический форум, 30.09.2021-02.10.2021. Воронежский государственный лесотехнический университет им. Г.Ф. Морозова. Воронеж: «Цифровая полиграфия», 2021, pp. 368-373. ISBN 978-5-907283-71-8.
69. SAVELIEVA, G., ZAHAROV, S. Coronavirus Pandemic Shock: Labour market in the Republic of Moldova. In: Sustainable economic and social development of euroregions and cross-border areas (“Dezvoltarea economico-socială durabilă a Euroregiunilor și a zonelor transfrontaliere”): conferința științifică internațională, 29 octombrie 2021, Iași (România). Academia Română – Filiala Iași,

- Institutul de Cercetări Economice și Sociale „Gh. Zane”. Iași: Ed. PERFORMANTICA, 2021, Ediția a XVII-a, Vol. XL, pp. 429-440. ISBN: 978-606-685-831-1.
70. SAVELIEVA, G., ZAHAROV, S. The impact of economic transformations on the development of informal forms of employment in the Republic of Moldova. In: *Trends in the current economic environment: Proceedings the 5rd edition of international conference*, 3-4 decembrie 2020. Bucharest: Pro Universitaria, 2021, pp. 126-146. ISSN: 2810-322X. (36282, 41753).
 71. ZAHAROV, S. Moldovan Labour Market Issues in Context of Demographic Changes. In: Sustainable economic and social development of euroregions and cross-border areas (“Dezvoltarea economico-socială durabilă a Euroregiunilor și a zonelor transfrontaliere”): conferința științifică internațională, 29 octombrie 2021, Iași (România). Academia Română – Filiala Iași, Institutul de Cercetări Economice și Sociale „Gh. Zane”. Iași: Ed. PERFORMANTICA, 2021, Ediția a XVII-a, Vol. XL, pp. 547-558. ISBN: 978-606-685-831-1.
 72. ГАГАУЗ, О. Отношение молодежи к этнически смешанным бракам: на примере Молдовы. В: Яковенко Н.В., отв. ред. Демография и глобальные вызовы: Международный демографический форум, 30.09.2021-02.10.2021. Воронежский государственный лесотехнический университет им. Г.Ф. Морозова. Воронеж: «Цифровая полиграфия», 2021, сс. 631-635. ISBN 978-5-907283-71-8.
 73. КИСТРУГА-СИНКЕВИЧ, И. Взаимосвязь между профессиональной и семейной жизнью у матерей с детьми дошкольного возраста. В: Яковенко Н.В., отв. ред. Демография и глобальные вызовы: Международный демографический форум, 30.09.2021-02.10.2021. Воронежский государственный лесотехнический университет им. Г.Ф. Морозова. Воронеж: «Цифровая полиграфия», 2021, сс. 210-215. ISBN 978-5-907283-71-8.
 74. КРЫШМАРУ, М. Характеристики NEET молодежи в Молдове. В: Яковенко Н.В., отв. ред. Демография и глобальные вызовы: Международный демографический форум, 30.09.2021-02.10.2021. Воронежский государственный лесотехнический университет им. Г.Ф. Морозова. Воронеж: «Цифровая полиграфия», 2021, сс. 237-242. ISBN 978-5-907283-71-8.
 75. САВЕЛЬЕВА, Г., ЗАХАРОВ, С. Занятость как фактор социальной безопасности и влияние пандемии COVID-19 на рынок рабочей силы в Республике Молдова. В: Яковенко Н.В., отв. ред. Демография и глобальные вызовы: Международный демографический форум, 30.09.2021-02.10.2021. Воронежский государственный лесотехнический университет им. Г.Ф. Морозова. Воронеж: «Цифровая полиграфия», 2021, сс. 806-812. ISBN 978-5-907283-71-8.
 76. ШТЫРБА, В. Гендерные различия в продолжительности жизни в Молдове. В: Яковенко Н.В., отв. ред. Демография и глобальные вызовы: Международный демографический форум, 30.09.2021-02.10.2021. Воронежский государственный лесотехнический университет им. Г.Ф. Морозова. Воронеж: «Цифровая полиграфия», 2021, сс. 620-625. ISBN 978-5-907283-71-8.
 77. SAVELIEVA, G.; ZAHAROV, S. Economic and social effects of Covid-19 pandemic: Labour market of the Republic of Moldova. In: ENE, Corina Maria, UZLĂU, Carmen, BĂLAN, Mariana, coord. *Trends in the current economic environment: Economic and social effects of Covid-19 pandemic*. Proceedings the 6rd edition of international conference, 3 December 2021. Romania, Hyperion University of Bucharest, Faculty of Economic Sciences. București: Pro Universitaria, 2022, pp. 155-175. ISSN 2810-322X.

78. SAHELIEVA, G.; ZAHAROV, S. ANALYSIS OF LABOUR MIGRATION PROFILE IN THE REPUBLIC OF MOLDOVA. In: ALECU, Ciprian Ionel, JIJIE, Dumitru Tudor, DONCEAN, Marilena, coord. *Sustainable economic and social development of euroregions and cross-border areas: international scientific conference*, 28 october 2022, Iași: Ed. PERFORMANTICA, Fundația [L.R.I.IS](http://www.lrii.md), 2022, Ediția a XVIII-a, Vol. XLII(42), pp. 351-368. ISSN 2971-8740, ISSN-L 2971-8740. DOI:10.528/zenodo.7544059. https://ibn.idsi.md/collection_view/1999; <https://zenodo.org/record/7544059#.Y8eyd3ZByM8>

6.2. în lucrările conferințelor științifice internaționale (Republica Moldova)

79. BUCIUCEANU-VRABIE, Mariana. Oportunități de îmbătrânire activă în Republica Moldova. In: Creșterea economică în condițiile globalizării: conferința internațională științifico-practică, Sesiunea științifică “Migrația și schimbări demografice: abordare interdisciplinară”, Ediția a XV- a, 15-16 octombrie 2021, pp. 12-19. Institutul Național de Cercetări Economice. Chișinău: INCE, 2021. DOI: <https://doi.org/10.36004/nier.cdr.2021.15-02>
80. CHIVACIUC, Ana. Tendințe recente în dinamica căsătoriilor. In: Creșterea economică în condițiile globalizării: conferința internațională științifico-practică, Sesiunea științifică “Migrația și schimbări demografice: abordare interdisciplinară”, Ediția a XV- a, 15-16 octombrie 2021, pp. 216-224. Institutul Național de Cercetări Economice. Chișinău: INCE, 2021. DOI: <https://doi.org/10.36004/nier.cdr.2021.15-22>
81. COTELNIC, Valentina. Analiza cadrului de drept național în contextul reglementării proceselor migraționale. In: Creșterea economică în condițiile globalizării: conferința internațională științifico-practică, Sesiunea științifică “Migrația și schimbări demografice: abordare interdisciplinară”, Ediția a XV- a, 15-16 octombrie 2021, pp. 185-196. Institutul Național de Cercetări Economice. Chișinău: INCE, 2021. DOI: <https://doi.org/10.36004/nier.cdr.2021.15-19>
82. CRÎȘMARU, Mariana. Aspecte socio-demografice ale tranziției tinerilor la viața de adult în Republica Moldova. In: Creșterea economică în condițiile globalizării: conferința internațională științifico-practică, Sesiunea științifică “Migrația și schimbări demografice: abordare interdisciplinară”, Ediția a XV- a, 15-16 octombrie 2021, pp. 206-215. Institutul Național de Cercetări Economice. Chișinău: INCE, 2021. DOI: <https://doi.org/10.36004/nier.cdr.2021.15-21>
83. GRIGORAȘ, E. Female fertility by ethnicity in the Republic of Moldova. In: Tendințe contemporane ale dezvoltării științei: viziuni ale tinerilor cercetători: culegere de materiale ale Simpozionul științific internațional al doctoranzilor, 25 iunie 2021. INCE, USM etc. Chișinău. 2021, p. 138-145. ISBN 978-9975-3486-4-5 (PDF).
84. PAHOMII, Irina. Mortalitatea asociată Covid 19 - de la primul caz la ultimele date disponibile. In: Creșterea economică în condițiile globalizării: conferința internațională științifico-practică, Sesiunea științifică “Migrația și schimbări demografice: abordare interdisciplinară”, Ediția a XV- a, 15-16 octombrie 2021, pp. 96-103. Institutul Național de Cercetări Economice. Chișinău: INCE, 2021. DOI: <https://doi.org/10.36004/nier.cdr.2021.15-10>
85. SAHELIEVA, G., ZAHAROV, S. Comparative analysis of principal indicators of employment in the Republic of Moldova and several countries of the European Union. In: Teoria și practica administrării publice: Materiale ale Conferinței științifico-practice internaționale, 21 mai 2021.

- Academia de Administrare Publică, Guvernul Republicii Moldova. Chișinău: AAP, 2021 (Tipogr. «Print-Caro»), pp. 398-406. ISBN 978-9975-3492-6-0.
86. SÎNCHEVICI-CHISTRUGA, Inga. Consolidarea suportului părinților în îmbinarea rolurilor profesionale și familiale. In: Creșterea economică în condițiile globalizării: conferința internațională științifico-practică, Sesiunea științifică “Migrația și schimbări demografice: abordare interdisciplinară”, Ediția a XV- a, 15-16 octombrie 2021, pp. 77-85. Institutul Național de Cercetări Economice. Chișinău: INCE, 2021. DOI: <https://doi.org/10.36004/nier.cdr.2021.15-08>
 87. ȘTÎRBA, Vitalie. Schimbările în speranța de viață sub influența pandemiei COVID-19. In: Creșterea economică în condițiile globalizării: conferința internațională științifico-practică, Sesiunea științifică “Migrația și schimbări demografice: abordare interdisciplinară”, Ediția a XV- a, 15-16 octombrie 2021, pp. 71-76. Institutul Național de Cercetări Economice. Chișinău: INCE, 2021. DOI: <https://doi.org/10.36004/nier.cdr.2021.15-07>
 88. GAGAUZ Olga. Depopularea Republicii Moldova în contextul declinului populației în Europa Centrală și de Eș. In: Creșterea economică în condițiile globalizării: conferința internațională științifico-practică, Sesiunea științifică “Migrația și schimbări demografice: abordare interdisciplinară”, Ediția a XV- a, 15-16 octombrie 2021, pp. 6-11. Institutul Național de Cercetări Economice. Chișinău: INCE, 2021. DOI: <https://doi.org/10.36004/nier.cdr.2021.15-01>
 89. ПОЙСИК, Михаил. Основные показатели социально-экономического и демографического развития Республики Молдова в составе СССР и после его распада. In: Creșterea economică în condițiile globalizării: conferința internațională științifico-practică, Sesiunea științifică “Migrația și schimbări demografice: abordare interdisciplinară”, Ediția a XV- a, 15-16 octombrie 2021, pp. 245-256. Institutul Național de Cercetări Economice. Chișinău: INCE, 2021. DOI: <https://doi.org/10.36004/nier.cdr.2021.15-25>
 90. САВЕЛЬЕВА, Галина, ЗАХАРОВ, Светлана. Влияние конъюнктуры рынка труда на экономическую безопасность Республики Молдова. In: Creșterea economică în condițiile globalizării: conferința internațională științifico-practică, Sesiunea științifică “Migrația și schimbări demografice: abordare interdisciplinară”, Ediția a XV- a, 15-16 octombrie 2021, pp. 104-118. Institutul Național de Cercetări Economice. Chișinău: INCE, 2021. DOI: <https://doi.org/10.36004/nier.cdr.2021.15-11>
 91. BUCIUCEANU-VRABIE, M. Deficitul ciclului de viață al populației în vârstă: dovezi și implicații în baza conturilor naționale de transfer. În: Conferința Internațională Științifico-Practică “Creșterea Economică în Condițiile Globalizării”, Sesiunea științifică “Procesele demografice și sustenabilitatea socioeconomică”, Ediția a XVI-a, Institutul Național de Cercetări Economice; Republica Moldova; 12-13 octombrie 2022. p.17-24. DOI: <https://doi.org/10.36004/nier.cdr.2022.16.2>
 92. CHISTRUGA-SÎNCHEVICI, INGA. *Factori determinanți și bariere în utilizarea concediului paternal din Republica Moldova*. În: Conferința Internațională „Sociologia și Asistența Socială: cercetare și profesionalizare”, Universitatea de Stat din Moldova; 26 octombrie 2022. Chișinău, 2022. p. 198-204. ISBN 978-9975-62-490-9.
 93. CHISTRUGA-SÎNCHEVICI, I. Particularități în implementarea concediului paternal în Republica Moldova. În: Conferința Internațională Științifico-Practică “Creșterea Economică în Condițiile Globalizării”, Sesiunea științifică “Procesele demografice și sustenabilitatea socioeconomică”, Ediția

- a XVI-a, Institutul Național de Cercetări Economice; Republica Moldova; 12-13 octombrie 2022. p.63-73. DOI: <https://doi.org/10.36004/nier.cdr.2022.16.7>
94. COTELNIC, V. Abordări metodologice privind calculul pierderilor economice din dizabilitatea populației din Republica Moldova. În: Conferința Internațională Științifico-Practică ”*Creșterea Economică în Condițiile Globalizării*”, Sesiunea științifică ”Procesele demografice și sustenabilitatea socioeconomică”, Ediția a XVI-a, Institutul Național de Cercetări Economice; Republica Moldova; 12-13 octombrie 2022. p.217-232. DOI: <https://doi.org/10.36004/nier.cdr.2022.16.22>
95. COTELNIC, V. Politicile în domeniul incluziunii sociale a persoanelor cu dizabilități în RM. În: Simpozionul internațional Experience. Knowledge. Contemporary Challenges, 10th Edition „Opportunities for changing the Economic-Social Realities of the World. România, București, 26-27 mai 2022. “Editura“ARTIFEX“, București, 2022. ISBN 978-606-8716-66-6, p.347-363.
96. CRÎȘMARU, M. Modele de inegalitate educațională în rândul tinerilor din Republica Moldova. În: Conferința Internațională Științifico-Practică ”*Creșterea Economică în Condițiile Globalizării*”, Sesiunea științifică ”Procesele demografice și sustenabilitatea socioeconomică”, Ediția a XVI-a, Institutul Național de Cercetări Economice; Republica Moldova; 12-13 octombrie 2022. p.174-182. DOI: <https://doi.org/10.36004/nier.cdr.2022.16.17>
97. GAGAUZ, O., PROHNIȚCHI, V. Conturile naționale de transfer pentru Republica Moldova: profilul de vârstă al consumului și venitului din muncă. În: Conferința Internațională Științifico-Practică ”*Creșterea Economică în Condițiile Globalizării*”, Sesiunea științifică ”Procesele demografice și sustenabilitatea socioeconomică”, Ediția a XVI-a, Institutul Național de Cercetări Economice; Republica Moldova; 12-13 octombrie 2022. p.7-16. DOI: <https://doi.org/10.36004/nier.cdr.2022.16.1>
98. PAHOMII, I. Mortalitatea prematură în pandemia COVID-19. În: Conferința Internațională Științifico-Practică ”*Creșterea Economică în Condițiile Globalizării*”, Sesiunea științifică ”Procesele demografice și sustenabilitatea socioeconomică”, Ediția a XVI-a, Institutul Național de Cercetări Economice; Republica Moldova; 12-13 octombrie 2022. p.210-216. DOI: <https://doi.org/10.36004/nier.cdr.2022.16.21>
99. POALELUNGI, O. Oportunități și impedimente în procesul de imigrare a străinilor pentru studii în instituțiile de învățământ superior din în Republica Moldova. În: Conferința Internațională Științifico-Practică ”*Creșterea Economică în Condițiile Globalizării*”, Sesiunea științifică ”Procesele demografice și sustenabilitatea socioeconomică”, Ediția a XVI-a, Institutul Național de Cercetări Economice; Republica Moldova; 12-13 octombrie 2022. p.170-173. DOI: <https://doi.org/10.36004/nier.cdr.2022.16.15>
100. SAVELIEVA, G., ZAHAROV, S. Методологический подход к оценке финансовой устойчивости пенсионной системы в Республике Молдова. În: Conferința Internațională Științifico-Practică ”*Creșterea Economică în Condițiile Globalizării*”, Sesiunea științifică ”Procesele demografice și sustenabilitatea socioeconomică”, Ediția a XVI-a, Institutul Național de Cercetări Economice; Republica Moldova; 12-13 octombrie 2022. p.91-103. DOI: <https://doi.org/10.36004/nier.cdr.2022.16.9>
101. ȘTÎRBA, V. Migrația internă în Moldova: schimbări în profil territorial În: Conferința Internațională Științifico-Practică ”*Creșterea Economică în Condițiile Globalizării*”, Sesiunea științifică ”Procesele demografice și sustenabilitatea socioeconomică”, Ediția a XVI-a, Institutul

- Național de Cercetări Economice; Republica Moldova; 12-13 octombrie 2022. p.155-161. DOI: <https://doi.org/10.36004/nier.cdr.2022.16.14>
102. TABAC, T. Migrația internațională în Republica Moldova în profil teritorial. În: Conferința Internațională Științifico-Practică ”Creșterea Economică în Condițiile Globalizării”, Sesiunea științifică ”Procesele demografice și sustenabilitatea socioeconomică”, Ediția a XVI-a, Institutul Național de Cercetări Economice; Republica Moldova; 12-13 octombrie 2022. p.162-169. DOI: <https://doi.org/10.36004/nier.cdr.2022.16.16>
103. КИВАЧУК, А. Особенности и тенденции брачности в Молдове. În: Conferința Internațională Științifico-Practică ”Creșterea Economică în Condițiile Globalizării”, Sesiunea științifică ”Procesele demografice și sustenabilitatea socioeconomică”, Ediția a XVI-a, Institutul Național de Cercetări Economice; Republica Moldova; 12-13 octombrie 2022. p.233-243. DOI: <https://doi.org/10.36004/nier.cdr.2022.16.23>
104. BUCIUCEANU-VRABIE M.; SAVELIEVA G. *Sustenabilitatea sistemelor sociale în contextul îm-bătrânirii populației*. În: International Scientific-Practical Conference "Economic growth in the conditions of globalization", 17th Edition, October 12-13, 2023, Vol. 3: Scientific session "Migration and demographic change: challenges and public policies", Conference proceedings / coordinating editor: Gagauz Olga ; scientific committee: Stratan Alexandru (president) [et al.]. – Chisinau : [SEP ASEM], 2023. ISBN 978-9975-167-22-2 (PDF). Pg.21-31. <https://doi.org/10.36004/nier.cdr.V.2023.17.10>
105. CHISTRUGA-SÎNCHEVICI I. *Infertilitatea cuplurilor din perspectiva politicii demografice*. În: International Scientific-Practical Conference "Economic growth in the conditions of globalization", 17th Edition, October 12-13, 2023, Vol. 3: Scientific session "Migration and demographic change: challenges and public policies", Conference proceedings / coordinating editor: Gagauz Olga ; scientific committee: Stratan Alexandru (president) [et al.]. – Chisinau : [SEP ASEM], 2023. ISBN 978-9975-167-22-2 (PDF) Pg.47-58 <https://doi.org/10.36004/nier.cdr.V.2023.17.9>
106. COTELNIC V. Costuri socio-economice ale accidentelor de muncă. În: International Scientific-Practical Conference "Economic growth in the conditions of globalization", 17th Edition, October 12-13, 2023, Vol. 3: Scientific session "Migration and demographic change: challenges and public policies", Conference proceedings / coordinating editor: Gagauz Olga ; scientific committee: Stratan Alexandru (president) [et al.]. – Chisinau : [SEP ASEM], 2023. Pg.248-260. <https://doi.org/10.36004/nier.cdr.V.2023.17.19>
107. CRISMARU M. Tranziția tinerilor la viața de adult în condițiile crizelor prelungite. În: International Scientific-Practical Conference "Economic growth in the conditions of globalization", 17th Edition, October 12-13, 2023, Vol. 3: Scientific session "Migration and demographic change: challenges and public policies", Conference proceedings / coordinating editor: Gagauz Olga ; scientific committee: Stratan Alexandru (president) [et al.]. – Chisinau : [SEP ASEM], 2023. ISBN 978-9975-167-22-2 (PDF). Pg.187-198. <https://doi.org/10.36004/nier.cdr.V.2023.17.32>
108. GAGAUZ O., PROHNIȚCHI V. *Intergenerational redistribution in an ageing society*. În: International Scientific-Practical Conference "Economic growth in the conditions of globalization", 17th Edition, October 12-13, 2023: Conference proceedings / coordinating editor: Gagauz Olga ; scientific committee: Stratan Alexandru (president) [et al.]. Vol.I – Chisinau: [SEP ASEM], 2023. – ISBN 978-9975-167-20-8 (PDF). pp.11-18. DOI: <https://doi.org/10.36004/nier.cecg.2023.17.5>

109. GRIGORAȘ E. Exploring the correlation between sociodemographic factors and women's fertility in the Republic of Moldova. În: International Scientific-Practical Conference "Economic growth in the conditions of globalization", 17th Edition, October 12-13, 2023, Vol. 3: Scientific session "Migration and demographic change: challenges and public policies", Conference proceedings / coordinating editor: Gagauz Olga ; scientific committee: Stratan Alexandru (president) [et al.]. – Chisinau : [SEP ASEM], 2023. ISBN 978-9975-167-22-2 (PDF) Pg.59-67. DOI: <https://doi.org/10.36004/nier.cdr.V.2023.17.34>
110. PAHOMII I., STIRBA V. *Diferențe rural-urban în dinamica speranței de viață și politicile de sănătate a populației*. În: International Scientific-Practical Conference "Economic growth in the conditions of globalization", 17th Edition, October 12-13, 2023, Vol. 3: Scientific session "Migration and demographic change: challenges and public policies", Conference proceedings / coordinating editor: Gagauz Olga ; scientific committee: Stratan Alexandru (president) [et al.]. – Chisinau : [SEP ASEM], 2023. ISBN 978-9975-167-22-2 (PDF). Pg.68-76 <https://doi.org/10.36004/nier.cdr.V.2023.17.29>
111. POALELUNGI O. Integrarea străinilor în Republica Moldova. Între provocări și necesități. În: International Scientific-Practical Conference "Economic growth in the conditions of globalization", 17th Edition, October 12-13, 2023, Vol. 3: Scientific session "Migration and demographic change: challenges and public policies", Conference proceedings / coordinating editor: Gagauz Olga ; scientific committee: Stratan Alexandru (president) [et al.]. – Chisinau: [SEP ASEM], 2023. ISBN 978-9975-167-22-2 (PDF). Pg.164-177. <https://doi.org/10.36004/nier.cdr.V.2023.17.23>
112. SAVELIEVA G. ZAHAROV S. Старение населения: вызов для модернизации политик в Республике Молдова. În: International Scientific-Practical Conference "Economic growth in the conditions of globalization", 17th Edition, October 12-13, 2023, Vol. 3: Scientific session "Migration and demographic change: challenges and public policies", Conference proceedings / coordinating editor: Gagauz Olga ; scientific committee: Stratan Alexandru (president) [et al.]. – Chisinau : [SEP ASEM], 2023. ISBN 978-9975-167-22-2 (PDF) Pg.99-117. <https://doi.org/10.36004/nier.cdr.V.2023.17.28>
113. SOLDAN E. The economic life cycle and the demographic dividend under the NTA approach, evidence from European countries. În: International Scientific-Practical Conference "Economic growth in the conditions of globalization", 17th Edition, October 12-13, 2023, Vol. 3: Scientific session "Migration and demographic change: challenges and public policies", Conference proceedings / coordinating editor: Gagauz Olga ; scientific committee: Stratan Alexandru (president) [et al.]. – Chisinau : [SEP ASEM], 2023. ISBN 978-9975-167-22-2 (PDF) Pg.77-89. <https://doi.org/10.36004/nier.cdr.V.2023.17.30>
114. TABAC T. Explorarea impactului migrației internaționale și interne asupra distribuției regionale a populației. În: International Scientific-Practical Conference "Economic growth in the conditions of globalization", 17th Edition, October 12-13, 2023, Vol. 3: Scientific session "Migration and demographic change: challenges and public policies", Conference proceedings / coordinating editor: Gagauz Olga ; scientific committee: Stratan Alexandru (president) [et al.]. – Chisinau : [SEP ASEM], 2023. ISBN 978-9975-167-22-2 (PDF) Pg.178-186. <https://doi.org/10.36004/nier.cdr.V.2023.17.24>

6.3. în lucrările conferințelor științifice naționale cu participare internațională

6.4. în lucrările conferințelor științifice naționale

7. Teze ale conferințelor științifice

7.1. în lucrările conferințelor științifice internaționale (peste hotare)

115. BUCIUCEANU-VRABIE M. Implicații sociale ale pandemiei COVID-19 asupra vârstnicilor. În: Implicațiile economice și sociale ale pandemiei COVID-19: analize, prognoze și strategii de atenuare a consecințelor", teze ale conferinței științifice internaționale. Teze ale conferinței științifice internaționale, 23 Octombrie 2020 / comitetul științific: Stratan Alexandru (președinte) [et al.]. – Chișinău: INCE, 2020. p.266-267. ISBN 978-9975-3463-3-7. https://ince.md/uploads/files/1607585152_conferinta-ince-2020.pdf
116. BUCIUCEANU-VRABIE M., Meșl N., Zegarac N. Content analysis on professional skills in family support work based on international organizations' webpage resources. In: *8 th International Congress of Educational Sciences and Development. Book of Abstracts*. Granada (España): 2020. p.172. ISBN: 978-84-09-19786-6 <https://congresoeducacion8.aepc.es/>
117. GRIGORAȘ, E. Diferențieri etnice ale fertilității generațiilor feminine reale din Republica Moldova. In: *International Symposium Experience. Knowledge. Contemporary Challenges*. 14-15 mai, 2020. Universitatea ARTIFEX, București, p. 377. ISBN 978-606-8716-54-1.
118. SAVELIEVA, G.; ZAHAROV, S. Analysis of intercorrelation of employment and income of working age population in the Republic of Moldova. In: Sustainable economic and social development of euroregions and cross-border areas ("Dezvoltarea economico-socială durabilă a Euroregiunilor și a zonelor transfrontaliere"), Secțiunea: Modele empirice, Teoria deciziilor: conferința științifică internațională, 30 octombrie 2020, Iași (România). 2020, p. 47-48.
119. SAVELIEVA, G.; ZAHAROV, S. Particularities of the formation and development of regional markets of labour force in the Republic of Moldova. In: *Accounting and finance – the global languages in business. International Scientific Conference, 5-th edition. Section: V. Sustainability and innovation for economic performance*. April, 24, 2020, University of Pitesti "Constantin Brâncoveanu", pct. 11, pp.28-29.
120. POISIC M. "Evaluarea impactului proceselor demografice și a factorilor socio-economici asupra sistemului de educație". In: ASEM. International Scientific Conference. 2020, Ediția a XXII-a.
121. BUCIUCEANU-VRABIE, M. Challenges and capacities for an independent, healthy and secure ageing. Is Moldovan society prepared? In: Revista SCC Society, Consciousness, Computers. 2021, nr. 7, pp. 24. European Cooperation in Science and Technology. ISSN 2359-7321, ISSN-L 2359-7321. <http://www.sheld-on.eu/wp-content/uploads/2021/06/TELE-Volum-SCC-Nr-7-2021-Acknowledgement-SHELDON-COST-final-final-14-iunie-2021.pdf>
122. SAVELIEVA, G., ZAHAROV, S. Challenges of Labor Market Transformations towards Social Policies in the Republic of Moldova. In: Brosura AFISC 2021: International Scientific Conference, 6-th edition «Accounting and finance – the global languages in business», 16 aprilie 2021. "Constantin Brâncoveanu" University of Pitesti, Faculty of Finance-Accounting, Center of Financial – Accounting Research of Pitesti, Section: I. Special section: regional development strategies and policies – smart specialization. Abstract, ediție specială. Pitești. 2021, p. 9.

123. ТАБАК, Т. Политика управления международной миграцией в Республике Молдова. В: Ломоносов-2021: XXVIII Международная научная конференция студентов, аспирантов и молодых ученых, 12-23 апреля. МГУ. Москва, 2021.
124. SVELIEVA, G., ZAHAROV, S. Impact of demographic changes on the labour force market and pension provision in the Republic of Moldova. În: *International Scientific Conference "Accounting and finance – the global languages in business"*, 7th Edition, Pitești, Romania, April 8, 2022. p.27
125. ТАБАК, Т., Intențiile populației Moldovei pentru a emigra: cazul unei țări de emigrare în masă. În: *Conferința științifică internațională Yasinsk privind problemele de dezvoltare a economiei și societății*, Ediția a XXIII-a, Universitatea Națională de Cercetare "Școala Superioară de Economie", Moscova, 4 aprilie - 8 aprilie 2022.
126. BUCIUCEANU-VRABIE M. Evidence on incomes and consumptions of the elderly population based on National Transfer Accounts. In: *Revista SCC Society, Consciousness, Computers. 2023, European Cooperation in Science and Technology. ISSN 2359-7321, ISSN-L 2359-7321.*
127. SVELIEVA G. ZAHAROV S. Socio-demographic factors of the transition from labour activity to pension in the Republic of Moldova. Brosura AFISC, "Constantin Brâncoveanu" University of Pitești, Faculty of Finance-Accounting Research Center in Economics in Pitești. *International Scientific Conference "Accounting and finance – the global languages in business"*, 8th Edition, April 21, 2023. p. 21(4).
http://www.univcb.ro/java_script/uploaded/Brosura%20AFISC%202023.pdf

7.2. în lucrările conferințelor științifice internaționale (Republica Moldova)

128. BUCIUCEANU-VRABIE M., Meșl N., Zegarac N. Standards for skills in family support: mapping the international organizations. In: *Implicațiile economice și sociale ale pandemiei COVID-19: analize, prognoze și strategii de atenuare a consecințelor*", teze ale conferinței științifice internaționale. Teze ale conferinței științifice internaționale, 23 Octombrie 2020 / comitetul științific: Stratan Alexandru (președinte) [et al.]. – Chișinău: INCE, 2020. p. 255-257. ISBN 978-9975-3463-3-7. https://ince.md/uploads/files/1607585152_conferinta-ince-2020.pdf
129. CHISTRUGA-SÎNCHEVICI I. Impactul crizei COVID-19 asupra familiilor cu copii. În: *Implicațiile economice și sociale ale pandemiei COVID-19: analize, prognoze și strategii de atenuare a consecințelor*", teze ale conferinței științifice internaționale. Teze ale conferinței științifice internaționale, 23 Octombrie 2020 / comitetul științific: Stratan Alexandru (președinte) [et al.]. – Chișinău: INCE, 2020. p. 258-260. ISBN 978-9975-3463-3-7. https://ince.md/uploads/files/1607585152_conferinta-ince-2020.pdf
130. CRÎȘMARU, M. Rolul autorităților în gestionarea crizei COVID-19: probleme și soluții. În: *Implicațiile economice și sociale ale pandemiei COVID-19: analize, prognoze și strategii de atenuare a consecințelor*", teze ale conferinței științifice internaționale. Teze ale conferinței științifice internaționale, 23 Octombrie 2020 / comitetul științific: Stratan Alexandru (președinte) [et al.]. – Chișinău: INCE, 2020. p. 268-270. ISBN 978-9975-3463-3-7. https://ince.md/uploads/files/1607585152_conferinta-ince-2020.pdf
131. CRÎȘMARU, M. Tinerii în afara sistemului de educație, ocupare sau formare (NEET): diferențe socio-demografice. In: *Culegerea de teze ale Conferinței Științifice Internaționale, Școala Internațională de Metodologie în Științele Socio-umane*, Ediția a IV-a, 20 noiembrie, Univ. de Stat

- din Moldova, Fac. Istorie și Filosofie, Dep. Filosofie și Antropologie, Inst. de Cercet. și Inovare al USM [et al.]. Chișinău, 2020. p. 88-90. ISBN 978-9975-152-62-4.
132. GAGAUZ, O. Dinamica demografică în contextul pandemiei COVID-19. În: Implicațiile economice și sociale ale pandemiei COVID-19: analize, prognoze și strategii de atenuare a consecințelor", teze ale conferinței științifice internaționale. Teze ale conferinței științifice internaționale, 23 Octombrie 2020 / comitetul științific: Stratan Alexandru (președinte) [et al.]. – Chișinău: INCE, 2020. p. 253-254. ISBN 978-9975-3463-3-7. https://ince.md/uploads/files/1607585152_conferinta-ince-2020.pdf
133. GRIGORAȘ, E. Abordări prospective ale impactului pandemiei COVID-19 asupra fertilității în Republica Moldova. În: Implicațiile economice și sociale ale pandemiei COVID-19: analize, prognoze și strategii de atenuare a consecințelor", teze ale conferinței științifice internaționale. Teze ale conferinței științifice internaționale, 23 Octombrie 2020 / comitetul științific: Stratan Alexandru (președinte) [et al.]. – Chișinău: INCE, 2020. p. 277-279. ISBN 978-9975-3463-3-7. https://ince.md/uploads/files/1607585152_conferinta-ince-2020.pdf
134. ПАХОМИ, I. Regional aspects of Covid-19 mortality in the Republic of Moldova. În: Implicațiile economice și sociale ale pandemiei COVID-19: analize, prognoze și strategii de atenuare a consecințelor", teze ale conferinței științifice internaționale. Teze ale conferinței științifice internaționale, 23 Octombrie 2020 / comitetul științific: Stratan Alexandru (președinte) [et al.]. – Chișinău: INCE, 2020. p. 280-283. ISBN 978-9975-3463-3-7. https://ince.md/uploads/files/1607585152_conferinta-ince-2020.pdf
135. ȘTÎRBA, V. Principalele provocări în contextul evaluării situației epidemiologice din Republica Moldova. În: Implicațiile economice și sociale ale pandemiei COVID-19: analize, prognoze și strategii de atenuare a consecințelor", teze ale conferinței științifice internaționale. Teze ale conferinței științifice internaționale, 23 Octombrie 2020 / comitetul științific: Stratan Alexandru (președinte) [et al.]. – Chișinău: INCE, 2020. p. 296-297. ISBN 978-9975-3463-3-7. https://ince.md/uploads/files/1607585152_conferinta-ince-2020.pdf
136. ТАБАС, Т. Impactul crizei COVID-19 asupra situației economice a migrantilor și remitențelor: cazul Republicii Moldova. În: Implicațiile economice și sociale ale pandemiei COVID-19: analize, prognoze și strategii de atenuare a consecințelor", teze ale conferinței științifice internaționale. Teze ale conferinței științifice internaționale, 23 Octombrie 2020 / comitetul științific: Stratan Alexandru (președinte) [et al.]. – Chișinău: INCE, 2020. p. 289-291. ISBN 978-9975-3463-3-7. https://ince.md/uploads/files/1607585152_conferinta-ince-2020.pdf
137. ЗАХАРОВ, S. Рынок труда в Республике Молдова в условиях пандемии Covid-19. In: Implicațiile economice și sociale ale pandemiei COVID-19: analize, prognoze și strategii de atenuare a consecințelor", teze ale conferinței științifice internaționale. Teze ale conferinței științifice internaționale, 23 Octombrie 2020 / comitetul științific: Stratan Alexandru (președinte) [et al.]. – Chișinău: INCE, 2020. p. 298-299. ISBN 978-9975-3463-3-7. https://ince.md/uploads/files/1607585152_conferinta-ince-2020.pdf
138. ПОЙСИК, М. Деградация потенциала аграрного сектора. In: Implicațiile economice și sociale ale pandemiei COVID-19: analize, prognoze și strategii de atenuare a consecințelor", teze ale conferinței științifice internaționale. Teze ale conferinței științifice internaționale, 23 Octombrie 2020

- / comitetul științific: Stratan Alexandru (președinte) [et al.]. – Chișinău: INCE, 2020. p. 176-177. ISBN 978-9975-3463-3-7. https://ince.md/uploads/files/1607585152_conferinta-ince-2020.pdf
139. BUCIUCEANU-VRABIE, M. Demographic processes and socio-economic sustainability the life cycle deficit of the elderly population: evidence and implications based on national transfer accounts. În: International Scientific-Practical Conference "*Economic growth in the conditions of globalization*", 16th edition, October 12-13, 2022, Chișinău: Book of abstracts / scientific committee: Stratan Alexandru (president) [et al.], Chișinău: INCE, 2022. p.72
140. CHISTRUGA-SÎNCHEVICI, I. PARTICULARITIES IN THE IMPLEMENTATION OF PATERNAL LEAVE IN THE REPUBLIC OF MOLDOVA. În: International Scientific-Practical Conference "*Economic growth in the conditions of globalization*", 16th edition, October 12-13, 2022, Chișinău: Book of abstracts / scientific committee: Stratan Alexandru (president) [et al.], Chișinău: INCE, 2022. p.74
141. COTELNIC, V. Methodological approaches in the estimation of economic losses from the population disability in the Republic of Moldova. În: International Scientific-Practical Conference "*Economic growth in the conditions of globalization*", 16th edition, October 12-13, 2022, Chișinău: Book of abstracts / scientific committee: Stratan Alexandru (president) [et al.], Chișinău: INCE, 2022. p.82
142. CRÎȘMARU, M. Patterns of educational inequality among young people in the Republic of Moldova. În: International Scientific-Practical Conference "*Economic growth in the conditions of globalization*", 16th edition, October 12-13, 2022, Chișinău: Book of abstracts / scientific committee: Stratan Alexandru (president) [et al.], Chișinău: INCE, 2022. p.82
143. GAGAUZ, O., PROHNIȚCHI, V. National transfer accounts for Moldova: estimates of consumption and labor income age profile. În: International Scientific-Practical Conference "*Economic growth in the conditions of globalization*", 16th edition, October 12-13, 2022, Chișinău: Book of abstracts / scientific committee: Stratan Alexandru (president) [et al.], Chișinău: INCE, 2022. p.6
144. GRIGORAȘ, E. Correlated factors with low level of fertility in the Republic of Moldova. În: International Scientific-Practical Conference "*Economic growth in the conditions of globalization*", 16th edition, October 12-13, 2022, Chișinău: Book of abstracts / scientific committee: Stratan Alexandru (president) [et al.], Chișinău: INCE, 2022. p.81
145. POALELUNGI, O. The legislative framework of migration processes management in the Republic of Moldova. În: International Scientific-Practical Conference "*Economic growth in the conditions of globalization*", 16th edition, October 12-13, 2022, Chișinău: Book of abstracts / scientific committee: Stratan Alexandru (president) [et al.], Chișinău: INCE, 2022. p.79
146. SAVELIEVA, G., ZAHAROV, S. Methodological approach to assessment of the financial sustainability of the pension system in the Republic of Moldova. În: International Scientific-Practical Conference "*Economic growth in the conditions of globalization*", 16th edition, October 12-13, 2022, Chișinău: Book of abstracts / scientific committee: Stratan Alexandru (president) [et al.], Chișinău: INCE, 2022. p.75
147. ȘTÎRBA, V. Internal migration in Moldova: a regional level overview. În: International Scientific-Practical Conference "*Economic growth in the conditions of globalization*", 16th edition, October

- 12-13, 2022, Chişinău: Book of abstracts / scientific committee: Stratan Alexandru (president) [et al.], Chişinău: INCE, 2022. p.79
148. TABAC, T. Changing patterns of international migration in Moldova. În: International Scientific-Practical Conference "*Economic growth in the conditions of globalization*", 16th edition, October 12-13, 2022, Chişinău: Book of abstracts / scientific committee: Stratan Alexandru (president) [et al.], Chişinău: INCE, 2022. p.76
149. КИВАЧУК, А. Features and trends of marriage in Moldova. În: International Scientific-Practical Conference "*Economic growth in the conditions of globalization*", 16th edition, October 12-13, 2022, Chişinău: Book of abstracts / scientific committee: Stratan Alexandru (president) [et al.], Chişinău: INCE, 2022. p.83
150. CHIVACIUC A. First marriage dissolution, divorce, and remarriage in Moldova. In: Economic growth in the conditions of globalization. International Scientific-Practical Conference, 17th edition, October 12-13, 2023. Book of abstracts / scientific coordinator: Gagauz Olga. Chişinău: [SEP ASEM], 2023. p.84. DOI: <https://doi.org/10.36004/nier.cdr.V.2023.17.33>
151. GRIGORAŞ E. Evidence of male fertility characteristics in Moldova based on the Generations and Gender Survey. In: Economic growth in the conditions of globalization. International Scientific-Practical Conference, 17th edition, October 12-13, 2023. Book of abstracts / scientific coordinator: Gagauz Olga. Chişinău: [SEP ASEM], 2023. p.72. DOI: <https://doi.org/10.36004/nier.cdr.V.2023.17.11>

7.3. în lucrările conferinţelor ştiinţifice naţionale cu participare internaţională

152. CRÎŞMARU, M. The NEET youth in Moldova: challenges and policies. In: Tendinţe contemporane ale dezvoltării ştiinţei: viziuni ale tinerilor cercetători (culegere de materiale ale Simpozionul ştiinţific internaţional al doctoranzilor). 25 iunie 2021. INCE, USM etc. Chişinău. 2021. pp.183. 978-9975-3486-4-5 (PDF)
153. TABAC, T. Gestionarea migraţiei la nivel internaţional şi naţional. In: Tendinţe contemporane ale dezvoltării ştiinţei: viziuni ale tinerilor cercetători (culegere de materiale ale Simpozionul ştiinţific internaţional al doctoranzilor). 25 iunie 2021. INCE, USM etc. Chişinău. 2021. pp.182. 978-9975-3486-4-5 (PDF)

7.4. în lucrările conferinţelor ştiinţifice naţionale

8. Alte lucrări ştiinţifice (recomandate spre editare de o instituţie acreditată în domeniu)

8.1. cărţi (cu caracter informativ)

154. BUCIUCEANU-VRABIE, M. MOLDOVA- National Report on Family Support Policy & Provision In: CHILD AND FAMILY SUPPORT POLICIES ACROSS EUROPE: NATIONAL REPORTS FROM 27 COUNTRIES. Brussels: EurofamNet, COST European Cooperation in Science and Technology, 2021. pp.433-474. ISBN 978-84-09-37182-2 https://eurofamnet.eu/system/files/wg2_childandfamilysupportpoliciesacrosseurope_2.pdf
155. BUCIUCEANU-VRABIE, M. The Active Ageing Index in the Republic of Moldova 2020. UNFPA, MMPS, CCD. Chişinău: INCE, 2021. – 22 p. ISBN 978-9975-3486-3-8 (PDF) (varianta

- engleză); ISBN 978-9975-3486-2-1 (PDF) (varianta română)
<https://moldova.unfpa.org/en/publications/active-ageing-index-republic-moldova-2020>
156. CRÎȘMARU, M. Part II: Youth-oriented policies in Moldova (MD): In: Lauri, T.; Toots, A.; Chevalier, T.; Drilling, M. (ed.) Youth-oriented policies beyond ideal-typical welfare regimes in Europe: Situation and initiatives from the perspective of youth transition regimes. Young-In WP Series (Cost Action Publications). Tallinn. 2021. ISSN 2733-3604. <https://young-in.eu/publications/> (particular chapter from series),
https://www.tlu.ee/sites/default/files/TUKO/veeb/failid/WP1_II_Moldova_final_14.06.pdf
157. GAGAUZ, O. De ce femeile au venituri mai mici decât bărbații pe tot parcursul vieții? Evaluare în baza conturilor naționale de transfer în Republica Moldova. INCE, Centrul Analitic Independent "Expert-Grup", UNFPA. Chișinău: INCE, 2021. – 29 p. ISBN 978-9975-89-206-3, ISBN 978-9975-3463-9-9 (PDF). [https://www.expert-grup.org/media/k2/attachments/De ce femeile au venituri mai mici decyt bIrbayii pe tot parcursul vieyii.pdf](https://www.expert-grup.org/media/k2/attachments/De_ce_femeile_au_venituri_mai_mici_decyt_bIrbayii_pe_tot_parcurul_vieyii.pdf)
158. BUCIUCEANU-VRABIE, Mariana; GAGAUZ, Olga; SAVELIEVA, Galina. Raportul de Evaluare a Planului de acțiuni privind implementarea principiului îmbătrânirii active 2018-2021 Ministerul Muncii și Protecției Sociale RM, UNFPA. <https://moldova.unfpa.org/ro/publications/raportul-de-evaluare-planului-de-ac%C8%9Biuni-privind-implementarea-principiului>
159. TOACĂ Z., și alții. Tendințe în Economia Moldovei Nr. 45/2022 (trim. I, 2022) http://dspace.ince.md/jspui/bitstream/123456789/1603/1/met_45_trim_1_2022.pdf
160. TOACĂ Z., și alții. Tendințe în Economia Moldovei Nr. 46/2022 (trim. II, 2022) http://dspace.ince.md/jspui/bitstream/123456789/1622/1/2022_nr_46Tendinte_in_Economia_Moldovei.pdf
161. POALELUNGI, O. Unele reflecții privind integrarea refugiaților din Ucraina. Nota informativă Chișinău: INCE, 2022.
https://ince.md/uploads/files/1653896309_reflectii_privind_integrarea_refugiatilor.pdf
162. GRIGORAȘ, E. Factorii care influențează fertilitatea de-a lungul generațiilor. Ministerul Muncii și Protecției Sociale al Republicii Moldova, Biroul Național de Statistică (eșantionul studiului), UNFPA Moldova, NIDI-GGP (partener și distribuitor). Chișinău, 2022. 23 p.
https://moldova.unfpa.org/sites/default/files/pub-pdf/factorii_care_influenteaza_fertilitatea_de-a_lungul_generatiilor.pdf
163. IVAN, C., TABAC, T. Intențiile de emigrare și fertilitate: factori explicativi și implicații demografice. Ministerul Muncii și Protecției Sociale al Republicii Moldova, Biroul Național de Statistică (eșantionul studiului), UNFPA Moldova, NIDI-GGP (partener și distribuitor). Chișinău, 2022. 39 p. <https://moldova.unfpa.org/ro/publications/inten%C8%9Bii-de-emigrare-%C8%99i-fertilitate-factori-explicativi-%C8%99i-implica%C8%9Bii-demografice>
164. LUPUȘOR, A., BUZU, A., GAGAUZ, O., PROHNIȚCHI, V. Teoria Schimbării pentru reziliența Demografică - adaptare, atenuare, ajustare. Chișinău: MMPS, UNFPA, 2022.
<https://www.expert-grup.org/ro/biblioteca/item/2400-teoria-schimb%C4%83rii-pentru-rezilien%C8%9Ba-demografic%C4%83-adaptare-atenuare-ajustare>

165. GAGAUZ, Olga. Recalcularea numărului populației Republicii Moldova, 2004-2014. Chișinău: 2023 (SEP ASEM). 39 p. DOI: <https://doi.org/10.36004/nier.2023.978-9975-147-86-6> ; link de acces la lucrare: <http://dspace.ince.md/jspui/handle/123456789/1757>
166. GAGAUZ Olga, CHIVACIUC Anna (2023). Depopularea Republicii Moldova în profil teritorial: consecințe socioeconomice și politici de dezvoltare regională. In: Policy Brief. Institutul Național de Cercetări Economice, Centrul Cercetări Demografice. 2023, nr. 2. 8 p. <https://doi.org/10.36004/nier.ccd.pb.2.2023.11.07>
167. CHISTRUGA-SÎNCHEVICI, Inga. Concediul de paternitate: așteptări, experiențe și rezultate în primii ani de la implementare. In: Policy Brief. Institutul Național de Cercetări Economice, Centrul Cercetări Demografice. 2023, nr. 1. 8 p. <https://doi.org/10.36004/nier.ccd.pb.1.2023.15.05> link de acces la lucrare: <http://dspace.ince.md/jspui/handle/123456789/1804>

8.2. enciclopedii, dicționare

8.3. atlase, hărți, albume, cataloage, tabele etc. (ca produse ale cercetării științifice)

168. Harta de date *Profilul Demografic al Republicii Moldova 2022*. (Autori: Olga Gagauz (coord.), Tatiana Tabac, Mariana Buciuceanu-Vrabie, Ecaterina Grigoraș, Irina Pahomii). Chișinău: INCE, 2022. <https://ccd.ince.md/HartaDemografica/index.html>

Recenzii publicate

169. BUCIUCEANU-VRABIE, M. (2023). Olga Penina, Regional mortality disparities in the Republic of Moldova, Centrul Editorial-Poligrafic Medicina, Chișinău, 2022. *Calitatea Vieții*, 34(1), 1–2. <https://doi.org/10.46841/RCV.2023.01.05>
170. GAGAUZ, O. (2023). Review of the monograph “Mortality trends by causes of death in the Republic of Moldova, 1965-2020”. *Economy and Sociology*, (2), 129–130. <https://doi.org/10.36004/nier.es.2022.2-11>

9. Brevete de invenții și alte obiecte de proprietate intelectuală, materiale la saloanele de invenții

1. **Medalia de aur, Diplomă** la Expoziția Internațională de Inovație și Transfer Tehnologic EXCELLENT IDEA-2023 (19-21.09.2023) pentru lucrarea Populația Republicii Moldova la 30 de ani de independență: provocări principale și politici necesare. Autorii: Gagauz, O., Buciuceanu-Vrabie, M., Știrba, V., Pahomii, I., Tabac, T., Grigoraș, E. Chișinău: INCE, 2021. 168 p. ISBN 978-9975-89-249-0 (PDF) DOI: <https://doi.org/10.36004/nier.ccd.2021.978-9975-89-248-3>
2. CHISTRUGA-SÎNCHEVICI, Inga: **Medalia de argint, Diplomă** la Expoziția Internațională de Inovație și Transfer Tehnologic EXCELLENT IDEA-2023 (19-21.09.2023) pentru lucrarea *Echilibrul dintre muncă și viața de familie: necesități ale părinților și rolul politicilor sociale*. Chișinău: INCE, 2021. 187 p. <https://doi.org/10.36004/nier.2022.978-9975-89-251-3>
3. **Medalia de Argint, Diplomă** în cadrul Expoziției INFOINVENT 22-24.11.23, AGEPI, Compartimentul II. Proiecte de inovare și transfer tehnologic. Proiecte de cercetare. Monografii, pentru *Proiectul Migrația, schimbări demografice și politici de stabilizare a situației, 2020-2023* Coordonator: Dr. hab. O.Gagauz. https://infoinvent.md/assets/files/Proces-verbal_Juriu-2023.pdf

4. **Medalia de Argint, Diplomă** în cadrul Expoziției INFOINVENT 22-24.11.23, AGEPI, Compartimentul IV. Produse și servicii inovative, *pentru Harta profilul demografic al Republicii Moldova 2022* Autori: Olga Gagauz, Tatiana Tabac, Mariana Buciuceanu-Vrabie, Ecaterina Grigoraș, Irina Pahomii. https://infoinvent.md/assets/files/Proces-verbal_Juriu-2023.pdf
5. **Medalia de aur, Diplomă** în cadrul Expoziției Internaționale de Inovație și Transfer Tehnologic EXCELLENT IDEA-2022 (26.09.2022) pentru Harta de date "Profilul Demografic al Republicii Moldova 2022". Autorii: Olga Gagauz (coord.), Tatiana Tabac, Mariana Buciuceanu-Vrabie, Ecaterina Grigoraș, Irina Pahomii
6. GAGAUZ, Olga, dr.hab; TABAC, Tatiana, drd. **Premiul AȘM în domeniul științei sociale și economice "Paul Bran"** pentru ciclul de lucrări "Populația la 30 de ani de independență: provocări principale și politici necesare" și realizarea științifice valoroase obținute în anii 2020-2021.

10. Lucrări științifico-metodice și didactice

- 10.1. manuale pentru învățământul preuniversitar (aprobate de ministerul de resort)
- 10.2. manuale pentru învățământul universitar (aprobate de consiliul științific /senatul instituției)

10.3. alte lucrări științifico-metodice și didactice

1. Programul de doctorat științific 52.05. Demografie și Sociologie economică și Curricula la disciplina *Metode avansate de analiză socio-demografică*. (dr.hab Gagauz, O., dr. Chistruga-Sînchevici, I.).

10. Diseminarea rezultatelor obținute în proiect în formă de prezentări la foruri științifice (comunicări, postere – pentru cazurile când nu au fost publicate în materialele conferințelor)

Model: Numele, prenumele, titlul științific al participantului; Titlul manifestării (cu indicarea tipului de manifestare – internațională, națională, cu participare internațională etc.); Organizatori, țara, perioada desfășurării evenimentului; Titlul comunicării/raportului susținut (cu indicarea tipului de prezentare – ședință plenară, sesiune, poster etc.)

Lista forurilor la care au fost prezentate rezultatele obținute în cadrul proiectului de stat (Opțional) se va prezenta separat (conform modelului) pentru:

➤ **Manifestări științifice internaționale (în străinătate)**

1. BUCIUCEANU-VRABIE, M., dr.conf.cercet.; 8'th International Congress of Educational Sciences and Development. Granada (Spania), 29-31 octombrie, 2020; Content analysis on professional skills in family support work based on international organizations' webpage resources. (sesiune, prezentare orală)
2. CHISTRUGA-SÎNCHEVICI, I., dr.; 13th International Scientific Conference Relik 2020 Reproduction of Human Capital - mutual links and connections. Department of Demography, Faculty of Informatics and Statistics. Prague University of Economics and Business. Prague, Czech Republic. 5-6 november 2020; Experiences of parents in balancing professional activity and family life in the Republic of Moldova. (sesiune, prezentare orală)
3. CHISTRUGA-SÎNCHEVICI, I., dr.; Conferința științifică internațională. Sustainable economic and social development of euroregions and cross-border areas ("Dezvoltarea economico-socială durabilă a Euroregiunilor și a zonelor transfrontaliere") Academia Română – Filiala Iași, Institutul de Cercetări Economice și Sociale „Gh. Zane”. 30 octombrie 2020, Iași, România; Provocări în echilibrarea vieții de familie și profesionale de către părinții cu copii de vârstă preșcolară. (sesiune, prezentare orală)
4. GRIGORAȘ, E.; Conferința științifică: The Demographic Conference of "Young Demographers" Actual Demographic Research of Young Demographers (not only) in Europe. Cehia, Praga, Universitatea Carol, 04-07 februarie 2020; Particularities of fertility transition in Republic of Moldova and some selected European countries. (sesiune, prezentare orală)
5. SAVELIEVA, G. dr.conf.; ZAHAROV,S. dr.; Conferința științifică internațională, Sustainable economic and social development of euroregions and cross-border areas ("Dezvoltarea economico-socială durabilă a Euroregiunilor și a zonelor transfrontaliere"), 30 octombrie 2020, Iași (România); Analysis of intercorrelation of employment and income of working age population in the Republic of Moldova. (sesiune, prezentare orală)
6. SAVELIEVA, G. dr.conf.; ZAHAROV, S. dr.; International Scientific Conference «Accounting and finance – the global languages in business». 5-th edition, "Constantin Brâncoveanu" University of Pitesti, Faculty of Finance-Accounting, Center of Financial – Accounting Research of Pitesti, 24 aprilie 2020; Particularities of the formation and development of regional markets of labour force in the Republic of Moldova. (sesiune, prezentare orală)

7. ГАГАУЗ, О. dr.hab., conf.; Международная научная конференция X Валентеевские чтения «Стратегические задачи демографического развития: приоритеты и региональные особенности, МГУ, Москва, 27-29 октября 2020 г.; Демографические перспективы Молдовы. (sesiune, prezentare orală)
8. ТАБАК, Т., drd.; Международная научная конференция X Валентеевские чтения «Стратегические задачи демографического развития: приоритеты и региональные особенности, МГУ, г. Москва 27-29 октября 2020 года; Новые тенденции в миграции из Республики Молдова в страны Европы: на примере Германии. (sesiune, prezentare orală)
9. ШТЫРБА, В., drd.; Международная научная конференция X Валентеевские чтения «Стратегические задачи демографического развития: приоритеты и региональные особенности, МГУ, Москва, 27-29 октября 2020 г; Предотвратимые причины смерти от болезней системы кровообращения как резерв повышения ожидаемой продолжительности жизни в Молдове. (sesiune, prezentare orală)
10. GAGAUZ, Olga, dr.hab., conf.; Simpozionul Internațional Методология построения Национальных Трансфертных Счетов (НТС) и их использование в социальной политике; Moscova, Rusia; 25-29.10.21; Результаты использования НТС по Молдове. (sesiune, prezentare orală)
11. GAGAUZ, Olga, dr.hab; April International Academic Conference on Economic and Social Development, XXII edition; Higher School of Economic University, Moscova, Rusia, 13-29 Aprilie, 2021; Гендерные различия в доходах: оценка на основе национальных трансфертных счетов (sesiune, prezentare orală)
12. GAGAUZ, Olga, dr.hab; TABAC, Tatiana, drd.; PAHOMII, Irina, drd.; Wittgenstein Centre Conference 2021 "The Causes and consequences of depopulation"; Austrian Academy of Science, Vienna Institute of Demography; Vienna, Austria; 29 noiembrie - 1 decembrie, 2021; Depopulation of Moldova: Is it possible to stop or diminish it? (oral; poster).
13. PAHOMII, Irina, drd.; April International Academic Conference on Economic and Social Development, XXII edition; Higher School of Economic University, Moscova, Rusia, 13-29 Aprilie, 2021; Indirect economic costs of premature mortality in the Republic of Moldova (oral).
14. PAHOMII, Irina drd.; Conference of Young Demographers, 12th Edition (international); Charles University, Faculty of Science, Department of Demography and Geodemography, Praga, Cehia, 23-25 Iunie 2021; Dynamic of premature mortality in male population in Moldova (poster).
15. ȘTÎRBA, Vitalie, drd.; Conference of Young Demographers, 12th Edition (international); Charles University, Faculty of Science, Department of Demography and Geodemography, Praga, Cehia, 23-25 Iunie 2021; Mortality from circulatory system diseases in Moldova (poster).
16. ZAHAROV, Svetlana, dr.; Teoria și practica administrării publice: Conferința științifico-practică internațională; Academia de Administrare Publică (AAP), Guvernul Republicii Moldova, Chișinău, Republica Moldova, 21 mai 2021; Comparative analysis of principal

- indicators of employment in the Republic of Moldova and several countries of the European Union (sesiune, prezentare orală).
17. ТАБАК, Т., drd.; XXVIII Международная научная конференция студентов, аспирантов и молодых ученых, Ломоносов-2021; Московский государственный университет “М.В.Ломоносов”; 12-23 апреля, 2021; Политика управления международной миграцией в Республике Молдова. (sesiune, prezentare orală)
 18. ШТЫРБА, Виталие, drd.; Демография и глобальные вызовы: Международный демографический форум; Воронежский государственный лесотехнический университет им. Г.Ф. Морозова; Воронеж, Россия, 30.09.2021-02.10.2021; Гендерные различия в продолжительности жизни в Молдове (sesiune, prezentare orală).
 19. GAGAUZ, Olga, dr.hab., conf.cercet; Forumul internațional în știință a țărilor CSI; Kârgâstan, Bişkek, 14-17.06.2022; Национальные трансфертные счета для Молдовы: трудовые доходы и дефицит экономического жизненного цикла. (raport în plen)
 20. GAGAUZ, Olga, dr.hab., conf.cercet; Economie Financiară și Monetară EFM. A X-cea Conferință anuală internațională; Centrul de Cercetări Financiare și Monetare al Academiei Române "Victor Slăvescu", Pitești, România, 21 octombrie 2022; Cursul economic de viață: o explorare în baza Conturilor Naționale de Transfer (raport în plen).
 21. GAGAUZ, Olga, dr.hab., Prohnițchi, Valeriu, dr.; European NTA Meeting; Institutul de Demografie din Viena, 14.11.2022; Aplicabilitatea Conturilor Naționale de Transfer în Republica Moldova (prezentare orală)
 22. GAGAUZ, Olga, dr.hab.; Conferința Internațională «Демографические изменения и национальные трансфертные счета в странах СНГ»;; National Research University "Higher School of Economics și UNFPA, Moscova, 08.12.2022; Specificul Conturilor Naționale de Transfer în Moldova: perspective de aplicare (prezentare orală).
 23. SAVELIEVA, Galina, dr., conf.cercet., ZAHAROV, Svetlana, dr.; Conferința științifică internațională Sustainable economic and social development of euroregions and cross-border areas. Secțiunea 1-A: Dezvoltarea economico-socială a Euroregiunii SIREP-PRUT-NISTRU și a zonelor TRANSFRONTALIERE, Academia Română – Filiala Iași, Institutul de Cercetări Economice și Sociale „Gh. Zane”. România, 28 octombrie 2022; Analysis of labour migration profile in the Republic of Moldova. (prezentare orală)
 24. SAVELIEVA, Galina, dr., conf.cercet., ZAHAROV, Svetlana, dr.; International Scientific Conference “Accounting and finance - the global languages in business”, 7th Edition, "Constantin Brâncoveanu" University of Pitesti, Romania, April 8, 2022. Impact of the demographic changes on the labour force market and pension provision in the Republic of Moldova. (prezentare orală).
 25. ȘTÎRBA, Vitalie, drd.; 13th Conference of Young Demographers; Faculty of Science, Charles University, Prague, Czech Republic, 1-4 February 2022; Long-term trends in the contribution of cancer mortality to the life expectancy change in high-income countries (prezentare orală).
 26. ȘTÎRBA, Vitalie, drd.; Eveniment în cadrul proiectului AGRUMIG, organizat de University of Central Asia și OSCE Academy, Bişkek, Kârgâzstan, 2 septembrie 2022; A country out of

- borders: Migration drivers and policy response in the Republic of Moldova. (prezentare orală).
27. TABAC, Tatiana, drd.; A XXIII-a Conferință științifică internațională Yasinsk privind problemele dezvoltării economice și sociale; Universitatea Națională de Cercetare, Școala Superioară de Economice, Moscova, Rusia, 5-22 aprilie 2022; Intențiile populației Moldovei pentru a emigra: cazul unei țări de emigrare în masa (prezentare orală)
 28. TABAC, Tatiana, drd.; Seminar științific regional Сообщество “Демограф”; НИУ ВШЭ, Moscova, 26.11.2022; Демографическая ситуация в Молдове в постсоветский период. (prezentare orală).
 29. ȘTÎRBA, Vitalie, drd.; International Webinar AGRUMIG “Leaving something behind” - Migration governance and rural change in “home” countries (2019-2023), 16.11.2022; The migration policy response in the Republic of Moldova (prezentare orală, online).
 30. ȘTÎRBA, Vitalie, drd.; International Workshop “Migration governance, agricultural systems and rural development: does policy matter?”. University of Bologna, 19.12.2022; Migration and migration policy governance in Moldova (prezentare orală, online).
 31. ȘTÎRBA, V., drd.; 14th Conference of Young Demographers. 8-10 February 2023. Charles University, Faculty of Science. Prague, Czech Republic; Avoidable Cancer Mortality in Europe: An Evaluation of the Leading Preventable and Treatable Cancer Sites. (sesiune, prezentare orală)
 32. BUCIUCEANU-VRABIE, M., dr.conf.; The 2023 (eng)aging! – 6th International Conference on Aging & Technology Fair, June 19 – 20, 2023, Prague; Capacities for independent, healthy and active aging in Moldova. (sesiune, prezentare orală)
<https://2023engagingconference.sched.com/>
 33. ȘTÎRBA, V., drd.; The 2023 (eng)aging! – 6th International Conference on Aging & Technology Fair, June 19–20, 2023, Prague; Health, Morbidity, and Life Expectancy of Older People in Moldova. (sesiune, prezentare orală)
<https://2023engagingconference.sched.com/>
 34. GAGAUZ, O., dr.hab.; The 2023 (eng)aging! – 6th International Conference on Aging & Technology Fair, June 19 – 20, 2023, Prague; National Transfer Account in Moldova. (sesiune, prezentare orală) <https://2023engagingconference.sched.com/>
 35. BUCIUCEANU-VRABIE, M., dr.conf.; EurofamNet final event ”European Forum on Family Support. Creating an Agenda for 2030”. 04.07-05.07.2023, Madrid (Spain); The future of family support workforce skills. (sesiune, prezentare orală)
 36. CHIVACIUC, A. XIV Уральский демографический форум международная научно-практическая конференция. Институт экономики УрО РАН. 31 мая –2 июня 2023 г. г.Екатеринбург, Россия; Демографические факторы адаптации населения к глобальным социально-экономическим вызовам. (sesiune, prezentare orală)
 37. ȘTÎRBA V., drd.; 15th Joint IOS/APB/EACES Summer Academy on Central and Eastern Europe. 3–5 July 2023. Tutzing, Lake Starnberg, Germany; Estimation of the international net migration of the 1980–1995 population birth cohorts in Moldova. (prezentare orală)
 38. PĂNOMII, I., drd.; TABAC, T., drd.; RELIK 2023 Conference materials - Reproduction of the human capital - mutual links and connections, 23-24 Noiembrie, 2023, Praga, Cehia;

- Human capital in Moldova in the context of actual demographic realities. (sesiune, prezentare orală)
39. SAVELIEVA, G., dr.conf.; ZAHAROV, S. dr.; International Scientific Conference “Accounting and finance – the global languages in business”, 8th Edition, April 21, 2023, Universitatea “Constantin Brâncoveanu”, Pitești, România (sesiune, prezentare orală, on-line).
 40. GAGAUZ, Olga, dr.hab.; Conferinței internaționale ”Prognoze funcționale și estimări demografice pentru Rusia și țările CSI”, Institutul de Demografie, Universitatea Națională de Cercetare ”Școala Superioară de Economie”. 15 decembrie 2023, or. Moscova, Rusia; Elaborarea prognozelor demografice în Moldova: experiență și probleme. (sesiune, prezentare orală)
 41. TABAC, Tatiana, drd.; Conferinței internaționale ”Prognoze funcționale și estimări demografice pentru Rusia și țările CSI”, Institutul de Demografie, Universitatea Națională de Cercetare ”Școala Superioară de Economie”. 15 decembrie 2023, or. Moscova, Rusia; Schimbări structurale ale fluxurilor migraționale din Moldova: consecințe pentru economie și sfera social. (sesiune, prezentare orală)
 42. GRIGORAȘ, E. dr.; The 7th GGP User Conference. 13-15.09.2023, Warsaw School of Economics, Poland; Fertility drivers across generations in the Republic of Moldova. (sesiune, prezentare orală)

➤ **Manifestări științifice internaționale (în Republica Moldova)**

43. BUCIUCEANU-VRABIE, M., dr.conf.; Conferința Științifică Internațională „Implicațiile economice și sociale ale pandemiei COVID-19: analize, prognoze și strategii de atenuare a consecințelor”, INCE, Chișinău, 23 octombrie 2020; Implicații sociale ale pandemiei COVID-19 asupra vârstnicilor. (sesiune, prezentare orală)
44. CHISTRUGA-SÎNCHEVICI, I., dr.; Conferința Științifică Internațională „Implicațiile economice și sociale ale pandemiei COVID-19: analize, prognoze și strategii de atenuare a consecințelor”, 23 octombrie 2020. Institutul Național de Cercetări Economice, Chișinău; Impactul crizei COVID-19 asupra familiilor cu copii. (sesiune, prezentare orală)
45. CRÎȘMARU, M.; Conferința Științifică Internațională „Implicațiile economice și sociale ale pandemiei COVID-19: analize, prognoze și strategii de atenuare a consecințelor”, 23 octombrie 2020. Institutul Național de Cercetări Economice, Chișinău; Rolul autorităților în gestionarea crizei COVID-19: probleme și soluții. (sesiune, prezentare orală)
46. CRÎȘMARU, M.; Conferința Științifică Internațională, Școala Internațională de Metodologie în Științele Socio-umane, Ediția a IV-a, Universitatea de Stat din Moldova, Chișinău, 20 noiembrie; Tinerii în afara sistemului de educație, ocupare sau formare (NEET): diferențe socio-demografice. (sesiune, prezentare orală)
47. MARGARINT, T.; Conferința Științifică Internațională Școala Internațională de Metodologie în Științele socio-umane, Ediția a IV-a Dezvoltarea personală și educația pentru societate: temeuri epistemologice actuale, 19-20 decembrie 2020; Aspecte privind predarea disciplinei educația pentru societate: cazul elevilor din clasele liceale. (sesiune, prezentare orală)

48. MARGARINT, T.; Conferința Științifică Internațională „Implicațiile economice și sociale ale pandemiei COVID-19: analize, prognoze și strategii de atenuare a consecințelor”, INCE, Chișinău, 23 octombrie 2020; Studiile online în contextul pandemiei COVID-19: cazul elevilor din învățământul general. (sesiune, prezentare orală)
49. ȘTÎRBA, V., drd.; Conferința Științifică Internațională „Implicațiile economice și sociale ale pandemiei COVID-19: analize, prognoze și strategii de atenuare a consecințelor”, 23 octombrie 2020. INCE, Chișinău; Principalele provocări în contextul evaluării situației epidemiologice din Republica Moldova (sesiune, prezentare orală)
50. TABAC, T., drd.; Conferința Științifică Internațională „Implicațiile economice și sociale ale pandemiei COVID-19: analize, prognoze și strategii de atenuare a consecințelor”, INCE, Chișinău, 23 octombrie 2020; Impactul crizei COVID-19 asupra situației economice a migranților și remitențelor: cazul Republicii Moldova. (sesiune, prezentare orală)
51. ЗАХАРОВ, С., dr.; Conferința internațională științifică „Implicațiile economice și sociale ale pandemiei covid-19: analize, prognoze și strategii de atenuare a consecințelor”; INCE, Chișinău, 23.10.2020; Рынок труда в Республике Молдова в условиях пандемии Covid-19. (sesiune, prezentare orală)
52. BUCIUCEANU-VRABIE, Mariana, dr., conf.cercet.; International TELECONFERENCE „Creation of the Society of Consciousness” (TELE-2021), 10th edition, EU Cost Action, Chișinău (ASEM), 12-13 March 2021; Challenges and capacities for an independent, healthy and secure ageing. Is Moldovan society prepared? (sesiune, prezentare orală)
53. ȘTÎRBA, Vitalie, drd.; Conferința Internațională Științifico-Practică ”Creșterea Economică în Condițiile Globalizării”, Ediția a XV-a, Institutul Național de Cercetări Economice; Republica Moldova; 15-16 octombrie 2021; Moldovan rural households in the context of out-migration: a socio-economic approach (sesiune, prezentare orală)
54. TABAC, Tatiana, drd.; Conferința Internațională Științifico-Practică ”Creșterea Economică în Condițiile Globalizării”, Sesiunea științifică ”Migrația și schimbările demografice: abordare interdisciplinară”, Ediția a XV-a, Institutul Național de Cercetări Economice; Republica Moldova; 15-16 octombrie 2021; Migranții reveniți în Moldova: probleme și politici de reintegrare. (oral)
55. TABAC, Tatiana, drd.; Workshop-ul internațional “Regândirea managementului migrației: experiența europeană și națională”, ASEM, Republica Moldova, 18 februarie, 2021; Influențele politicilor în intensificarea fluxurilor migraționale din Republica Moldova (oral).
56. CRÎȘMARU, Mariana; International Doctoral Scientific Symposium ”Modern tendencies of scientific development: visions of young scientists”. National Institute for Economic Research, Republic of Moldova, 25 June, 2021; Tinerii NEET în Moldova: provocări și politici necesare (oral).
57. GRIGORAȘ, Ecaterina; International Doctoral Scientific Symposium ”Modern tendencies of scientific development: visions of young scientists”. National Institute for Economic Research, Republic of Moldova, 25 June, 2021; Female fertility by ethnicity in Republic of Moldova. (oral).
58. TABAC, Tatiana, drd.; International Doctoral Scientific Symposium ”Modern tendencies of scientific development: visions of young scientists”. National Institute for Economic

- Research, Republic of Moldova, 25 June, 2021; Management migration at national and international levels. (oral)
59. BUCIUCEANU-VRABIE, Mariana, dr., conf.cercet.; International TELECONFERENCE "Creating the Society of Consciousness" (TELE-2022), 11th Edition; ASEM, 18-19 March 2022, Chişinău; Lifelong learning and digital inclusivity of older persons in Moldova. (raport în plen)
 60. CHISTRUGA-SÎNCHEVICI, Inga, dr.; Conferinţa Internaţională „Sociologia şi Asistenţa Socială: cercetare şi profesionalizare”; Universitatea de Stat din Moldova, 26 octombrie 2022, Chişinău; Factori determinanţi şi bariere în utilizarea concediului paternal din Republica Moldova. (prezentare orală)
 61. CRÎŞMARU, Mariana, drd.; Conferinţa Ştiinţifică Internaţională Şcoala Internaţională de Metodologie în Ştiinţele Socio-umane, ed. V-a. "Educaţie şi gândire critică"; Universitatea de Stat din Moldova, 17-18 noiembrie 2022, Chişinău; Mediul familial şi inegalitatea educaţională: cazul Republicii Moldova. (prezentare orală).
 62. CRÎŞMARU, Mariana, drd.; Conferinţă ştiinţifico-practică internaţională Capitalul social - factor de bază al formării coeziunii sociale; Institutul de Cercetări Juridice, Politice şi Sociologice,, 18 octombrie 2022, Chişinău; Tinerii NEET în Republica Moldova: dimensiune şi caracteristici. (prezentare orală).
 63. GAGAUZ, Olga, dr.hab., Prohniţchi, Valeriu, dr.; 26th International Scientific Conference "Competitiveness and innovation in the knowledge economy"; ASEM September 23rd-24th, 2022, Chişinău; Economic life cycle profiles in Moldova: the National Transfer Accounts approach. (prezentare orală)
 64. GRIGORAŞ, Ecaterina, drd.; Conferinţa Internaţională „Sociologia şi Asistenţa Socială: cercetare şi profesionalizare”; Universitatea de Stat din Moldova, 26 octombrie 2022, Chişinău; Factorii care influenţează fertilitatea de-a lungul generaţiilor”. (prezentare orală)
 65. GRIGORAŞ, Ecaterina, drd.; Conferinţă ştiinţifico-practică internaţională “Capitalul social - factor de bază al formării coeziunii sociale”; Institutul de Cercetări Juridice, Politice şi Sociologice, 18 octombrie 2022, Chişinău; Fertilitatea feminină în funcţie de nivelul de educaţie al femeilor din Republica Moldova (prezentare orală)
 66. SAVELIEVA, Galina, dr., conf.cercet., ZAHAROV, Svetlana, dr.; Conferinţa ştiinţifico-practică internaţională “Teoria şi practica administraţiei publice (TPAP – 2022)”, Academia de Administrare Publică, 20 mai 2022, Chişinău; Challenges of the contemporary labour market in the Republic of Moldova. (prezentare orală)
 67. TABAC, Tatiana, drd.; Conferinţa Internaţională „Sociologia şi Asistenţa Socială: cercetare şi profesionalizare”; Universitatea de Stat din Moldova, 26 octombrie 2022, Chişinău; Intenţii de emigrare şi fertilitate: factori explicativi şi implicaţii demografice. (prezentare orală)
 68. BUCIUCEANU-VRABIE, M., dr.conf.; / International TELECONFERENCE "Creating the Society of Consciousness" (TELE-2023), 12th Edition, 17-18 March 2023; Evidence on incomes and consumptions of the elderly population based on National Transfer Accounts (raport în plen)

69. GAGAUZ, O., dr.hab., conf.; International Scientific-Practical Conference "Economic growth in the conditions of globalization", 17th Edition, October 12-13, 2023; Intergenerational redistribution in an ageing society. (raport în plen)
70. ȘTÎRBA, V., drd.; International scientific conference: migration - the context of new realities in Central & Eastern Europe. 12 Mai 2023. Academia de Studii Economice din Moldova. Chișinău; Estimation of the international net migration of the 1980–1995 population birth cohorts in Moldova. (sesiune, prezentare orală)

➤ **Manifestări științifice naționale**

71. GAGAUZ, O., dr.hab., conf.; Discuții publice: Perspectiva populației Republicii Moldova pentru anul 2020. În contextul Zilei Mondiale a Populației din anul 2020 și a conversației globale ONU-75, UNDP, PSMPS, Chișinău: 10 iulie 2020.; Impactul pandemiei COVID-19 asupra dinamicii demografice. (prezentare orală)
72. GAGAUZ, O., dr.hab., conf.; HelpAge International, Chișinău, 25 noiembrie 2020. Situația persoanelor vârstnice în perioada de pandemie COVID-19. (prezentare orală)
73. GAGAUZ, O., dr.hab., conf.; Masa rotunda. UNFPA, Expert-Grup; Chișinău, 28 octombrie, 2020; National Transfer Account on demography. (prezentare orală)
74. GRIGORAȘ, E.; Conferința științifică a doctoranzilor "Tendințe contemporane ale dezvoltării științei: viziuni ale tinerilor cercetători". Ediția a IX-a, Universitatea de Stat „Dimitrie Cantemir”, Chișinău: 10 iunie 2020; Diferențieri etnice ale fertilității în Republica Moldova. (prezentare orală)
75. PAHOMII, I., drd.; Conferința științifică a doctoranzilor "Tendințe contemporane ale dezvoltării științei: viziuni ale tinerilor cercetători". Ediția a IX-a, Universitatea de Stat „Dimitrie Cantemir”, Chișinău: 10 iunie 2020; Pierderile economice indirecte asociate cu mortalitatea prematură în Republica Moldova. (prezentare orală)
76. ȘTÎRBA, V., drd.; Conferința științifică a doctoranzilor "Tendințe contemporane ale dezvoltării științei: viziuni ale tinerilor cercetători". Ediția a IX-a, Universitatea de Stat „Dimitrie Cantemir”, Chișinău: 10 iunie 2020; Mortalitatea evitabilă în Republica Moldova: 2014-2016. (prezentare orală)
77. TABAC, T., drd.; Conferința științifică a doctoranzilor "Tendințe contemporane ale dezvoltării științei: viziuni ale tinerilor cercetători". Ediția a IX-a, Universitatea de Stat „Dimitrie Cantemir”, Chișinău, 10 iunie 2020; Impactul migrației internaționale asupra evoluției populației în Republica Moldova: 1989 până în prezent. (prezentare orală)
78. TABAC, Tatiana, drd.; Conferința științifică națională a doctoranzilor dedicată aniversării a 75-a a USM "Metodologii contemporane de cercetare și evaluare", Universitatea de Stat din Moldova, Republica Moldova, 22-23 aprilie 2021; Statistica migrației internaționale: abordări metodologice și surse de date pentru Republica Moldova (oral).
79. GAGAUZ, O., dr.hab., conf.; Masa Rotundă "Recalculul numărului populației pentru perioada anilor 2004-2014", INCE, Chișinău, 16.03.2023; Prezentare <https://ince.md/ro/noutci-i-evenimente/noutati/1491-masa-rotund-recalculul-numrului-populaciei-pentru-perioada-anilor-2004-2014.html>

80. TABAC, T., drd.; The National scholarship program of the World Federation of Scientists Moldova for the year 2022, Chișinău, Februarie, 23, 2023; final report "The socioeconomic determinants of migration (the case of Republic of Moldova)". <https://fms.md/en/hearing-reports-scholarship-fellows-wfs-2022>
81. CHISTRUGA-SÎNCHEVICI, I., dr.; Masa Rotundă: "Concediul de paternitate: așteptări, experiențe și rezultate în primii ani de la implementare"; INCE, Chișinău, 15.06.2023; Lansarea Policy Brief nr.1. <https://ince.md/ro/noutci-i-evenimente/noutati/1503-masa-rotund-concediul-de-paternitate-ateptri-experience-i-rezultate-n-primii-ani-de-la-implementare.html>
82. CRÎȘMARU, M.; Masa rotundă "Tranziția tinerilor la viața de adult în condițiile crizelor prelungite". INCE, Chișinău, 14.11.23; Prezentarea rezultatelor studiului. <https://www.youtube.com/watch?v=z9FiB6t1f9c>

➤ **Manifestări științifice cu participare internațională**

83. POALELUNGI, Olga, cercet.șt.; Masă rotundă cu participare internațională „Situția tinerilor pe piața muncii: probleme și soluții”; USM, Facultatea de Științe Economice Departamentul "Administrarea Afacerilor", 01.04.2022, Chișinău; Oportunități de instruire a tinerilor în Republica Moldova. (prezentare orală);
84. CRÎȘMARU, Mariana, drd.; Masă rotundă cu participare internațională „Situția tinerilor pe piața muncii: probleme și soluții”; USM, Facultatea de Științe Economice Departamentul "Administrarea Afacerilor", 01.04.2022, Chișinău; Tinerii NEET pe piața muncii din Moldova: caracteristici și politici de răspuns la vulnerabilități (prezentare orală)
85. GAGAUZ, Olga, dr.hab., Stratan Alexandru, mem.cor.; Prelegerea publică „Provocări economice și demografice în dezvoltarea Republicii Moldova”; ASEM, 06.05.2022, (prezentare orală). <https://www.youtube.com/watch?v=y52dpchsvaE&t=1s>

11. Aprecierea și recunoașterea rezultatelor obținute în proiect (premii, medalii, titluri, alte aprecieri). (Opțional)

Model: Nume, prenume; Distincția; Evenimentul (expoziție, concurs, târg ș.a.)

1. Tabac, Tatiana; *Bursa de excelență a Guvernului 2021*.
2. Tabac, Tatiana; *Diplomă Gr. II.*; Conferință internațională a studenților, doctoranzilor și tinerilor cercetători „Lomonosov”, Ediția a XXVIII-a, Moscova, 2021.
3. Ștîrba Vitalie; *Diplomă de Onoare* a Ministerului Educație și Cercetare, anul 2021.
4. Crîșmaru Mariana; *Diplomă de Onoare* a Academiei de Științe a Moldovei, Hotărârea Prezidiului AȘM nr. 354 din 5 octombrie, 2021.
5. Gagauz, Olga (coord.), Tabac Tatiana, Buciuceanu-Vrabie Mariana, Grigoraș Ecaterina, Pahomii Irina; *Medalia de aur și Diplomă în cadrul Expoziției Internaționale de Inovație și Transfer Tehnologic EXCELLENT IDEA-2022* (26.09.2022) pentru Harta de date "Profilul Demografic al Republicii Moldova 2022".

6. Gagauz, Olga; *Diploma de onoare a MEC* în semn de profundă recunoștință și apreciere înaltă pentru activitatea remarcabilă, merite și rezultate deosebite în dezvoltarea cercetării și cu prilejul zilei Științei, 2022.
7. Gagauz, Olga; Tabac, Tatiana; *Premiul AȘM* în domeniul științei sociale și economice ”Paul Bran” pentru ciclul de lucrări ”Populația la 30 de ani de independență: provocări principale și politici necesare” și realizări științifice valoroase obținute în anii 2020-2021, (2022).
8. Grigoraș, Ecaterina; *Bursa de cercetare* pe tema Factori determinanți ai comportamentului reproductiv în RM, Programul de Burse din cadrul Programului Generației și Gen implementat de către UNFPA Moldova (în parteneriat cu MMPS, BNS, Institutul Interdisciplinar de Demografie din Olanda (NIDI)), (2022).
9. Tabac, Tatiana; *Bursa de cercetare* pe tema Intenția de emigrare printre cei care își doresc să devină părinți în RM, Programul de Burse din cadrul Programului Generației și Gen implementat de către UNFPA Moldova (în parteneriat cu MMPS, BNS, Institutul Interdisciplinar de Demografie din Olanda (NIDI)), (2022).
10. Tabac, Tatiana; *Bursa de cercetare a Federației Mondiale a Savanților*; Elveția, (2022).
11. Chistruga-Sînchevici, Inga; ”*Savantul anului 2022*”, Diploma INCE pentru rezultate valoroase ale savanților.
12. Grigoraș, Ecaterina; ”*Tânărul Savant al anului 2022*”, Diploma INCE pentru rezultate valoroase ale savanților.
13. Gagauz, Olga; Buciuceanu-Vrabie, Mariana; Știrba, Victor; Pahomii, Irina; Tabac, Tatiana; Grigoraș, Ecaterina; *Medalia de aur, Diplomă* în cadrul Expoziției Internaționale de Inovație și Transfer Tehnologic EXCELLENT IDEA-2023 (19-21.09.2023) pentru lucrarea *Populația Republicii Moldova la 30 de ani de independență: provocări principale și politici necesare*. Chișinău: INCE, 2021. 168 p. ISBN 978-9975-89-249-0 (PDF) DOI: <https://doi.org/10.36004/nier.ccd.2021.978-9975-89-248-3>
14. Chistruga-Sînchevici, Inga; *Medalia de argint, Diplomă* în cadrul Expoziției Internaționale de Inovație și Transfer Tehnologic EXCELLENT IDEA-2023 (19-21.09.2023) pentru lucrarea *Echilibrul dintre muncă și viața de familie: necesități ale părinților și rolul politicilor sociale*. Chișinău: INCE, 2021. 187 p. ISBN 978-9975-89-251-3 (PDF). <https://doi.org/10.36004/nier.2022.978-9975-89-251-3>
15. Știrba, Vitalie; *Diploma de excelență a AȘM* pentru rezultate științifice remarcabile în domeniul științelor economice precum și cu prilejul Zilei Internaționale a Științei pentru Pace și Dezvoltare (2023)
16. *Medalia de Argint, Diplomă* în cadrul expoziției INFOINVENT 2023, Compartimentul II. Proiecte de inovare și transfer tehnologic. Proiecte de cercetare. Monografii: pentru Proiectul *Migrația, schimbări demografice și politici de stabilizare a situației*, 2020-2023. Coordonator: Olga Gagauz. https://infoinvent.md/assets/files/Proces-verbal_Juriu-2023.pdf
17. Gagauz, Olga; Tabac, Tatiana; Buciuceanu-Vrabie, Mariana; Grigoraș, Ecaterina; Irina, Pahomii; *Medalia de Argint, Diplomă* în cadrul expoziției INFOINVENT 2023, Compartimentul IV. Produse și servicii inovative: pentru Harta profilul demografic al Republicii Moldova 2022. https://infoinvent.md/assets/files/Proces-verbal_Juriu-2023.pdf

12. Promovarea rezultatelor cercetărilor obținute în proiect în mass-media (Opțional):

➤ *Emisiuni radio/TV de popularizare a științei*

Model: Nume, prenume / Emisiunea / Subiectul abordat

1. Gagauz, Olga / News Maker, 02.04.2020 /Reîntoarcerea migranților în RM din cauza pandemiei COVID-19
<https://newsmaker.md/rus/novosti/udar-nizhe-polisa-kak-problemy-diaspory-prevratili-v-politiku-i-spaset-li-pokupka-medpolisov-moldavskuyu-meditsinu/>
2. Gagauz, Olga / Publika TV, emisiunea «День за днем», 17.04.2020, ora 13:10-13:40.
https://ru.publika.md/den-za-dnyom-s-lyudmiloy-muntyan_98681.html
3. Poisic, Mihail / Radio Sputnik.md, 16.04.2020
https://ru.sputnik.md/radio_peredacha_utro_na_sputnike/20200416/29898050/poisic-chem-grozyat-ekonomike-vernuvshiesya-domoy-migranty.html
4. Gagauz, Olga / День за днем. 2 июня 2020. В https://ru.publika.md/emisiuni/den-za-dnyom-s-lyudmiloy-muntyan_791_video_3440406.html#gallery
5. Gagauz, Olga / Sputnik Молдова, 10.07.2020
https://www.facebook.com/watch/live/?v=288664492475802&ref=watch_permalink
6. Gagauz, Olga / Молодежь в Молдове все позже вступает в браки. Sputnik Moldova, (31.07.2020). https://ru.sputnik.md/radio_peredacha_expertiza/20200731/31129916/gagauz-molodezh-v-moldova-vse-pozzhe-vstupayet-v-braki.html
7. Poisic, Mihail / a-tv.md / Об индексации пенсий, 07.09.2020 Итоги дня 21:30.
<https://a-tv.md/ru/itogi-dnja-21-30-polnyj-vypusk-07-09-2020/>
8. Gagauz, Olga / Discuții live online, Organizatori: Biroul Național de Statistică al Republicii Moldova, Ministerul Sănătății, Muncii și Protecției Sociale al Republicii Moldova, Swiss Cooperation în Moldova, ONU Moldova și UNFPA Moldova
https://www.facebook.com/unfpaMoldova/photos/a.418940058144141/3230587690312683/?type=3¬if_id=1594301432929000¬if
9. Buciuceanu-Vrabie, Mariana / Live Conference on active ageing and digitalisation of older persons. MMPS, UNFPA, 01 octombrie 2021/ prezentarea: The active ageing index in the Republic of Moldova. (oral)
https://www.facebook.com/unfpaMoldova/videos/931155620946285/?extid=NS-UNK-UNK-UNK-AN_GK0T-GK1C&ref=sharing
10. Buciuceanu-Vrabie, Mariana / Radio Europa Libera / Autoritățile au mai multe restanțe decât reușite pentru a-i ajuta pe cetățeni să îmbătrânească frumos. 01 octombrie, 2021,
<https://moldova.europalibera.org/a/varstnici-moldova-unfpa/31488134.html>
11. Gagauz, Olga; Buciuceanu-Vrabie, Mariana; Sînchevici-Chistruga, Inga / Agora.md / Live: Lansarea rezultatelor celui mai amplu studiu demografic realizat în Republica Moldova - Generații și Gen. 08 decembrie, 2021. <https://agora.md/live/94503/live-text-lansarea-rezultatelor-celui-mai-amplu-studiu-demografic-realizat-in-republica-moldova-generatii-si-gen>
12. Gagauz, Olga / AccentTV: Tot mai puțini copii, 21.04.2021
<https://www.youtube.com/watch?v=y2vUDYHKEsQ>

13. Gagauz, Olga / EuropaLibera: Cum încurajează statul angajarea tinerilor 12.02.2021. <https://moldova.europalibera.org/a/cum-%C3%AEncurajeaz%C4%83-statul-angajarea-tinerilor/31099898.html>
14. Gagauz, Olga / Moldova 1: Buna seara cu Mircea Surdu. Migrația și alte aspecte demografice. 17 decembrie 2021. <https://www.youtube.com/watch?v=61iDWKdnIVo>
15. Poisic Mihail / Sputnik: Аграрная страна не может стать богатой. 12.05.21 https://ru.sputnik.md/radio_peredacha_utro_na_sputnike/20210512/34716675/poysik-agrarnaya-strana-ne-mozhet-stat-bogatoy.html
16. Poisic Mihail / Молдову ждут серьёзные испытания на прочность. 26.10.21, <https://enews.md/publicatsia/poisk-moldovu-zhdut-serioznye-ispytaniia-na-prochnost>
17. Poisic Mihail / Главный вопрос с Юлией Федоровой. (НТВ - об экономической ситуации в Молдове) 13.10.21, <https://www.youtube.com/watch?v=WrlJbYhSn54w>
18. Gagauz, Olga / Moldova 1: Buna seara cu Mircea Surdu: Lansarea rezultatelor studiului GGS. Schimbările demografice în Republica Moldova. Ianuarie, 2022 <https://trm.md/ro/buna-seara/buna-seara-schimbarile-demografice-in-republica-moldova>
19. Gagauz, Olga / Комсомольская правда, 19.05.2022: В Молдове за год смертность на 30% превысила рождаемость. Прогнозы социологов неутешительные — такая тенденция сохранится и в ближайшие годы. https://news.mail.ru/society/51376319/?frommail=1&utm_partner_id=953
20. Buciuceanu-Vrabie, Mariana / Moldova 1. Emisiunea Miezul zilei: Discuții publice privind situația copiilor; 01.06.2022 <https://www.trm.md/ro/miezul-zilei/miezul-zilei-emisiune-din-1-iunie-2022>
21. Buciuceanu-Vrabie, Mariana / Emisiunea Acasă: Tinerii NEET. 13.06.2022 <https://youtu.be/bCTAcXyIOFk>
22. Buciuceanu-Vrabie, Mariana / TeleRadio Moldova - Emisiunea Spatiul Public, 30.06.2022. Discuții despre fenomenul îmbătrânirii populației. Politici demografice. Promovarea îmbătrânirii active. <https://trm.md/ro/radio-moldova-promo/spatiul-public-imbattranirea-populatiei-cauze-si-efecte;> [https://fb.watch/d_kit4qaAe/;](https://fb.watch/d_kit4qaAe/) <https://www.facebook.com/100006633674447/posts/pfbid02yy1mJQ9e1rduy6o3zZwg9yaAKtWusFK22ojifaULobaQVM7bU3Wm5mnfxai5rUpt/>
23. Buciuceanu-Vrabie, Mariana / TVR Moldova: Telejurnal Moldova, subiectul MOLDOVA (IN)DEPENDENTĂ: Migrația, drama satelor din Republica Moldova, 25 AUGUST 2022. <https://tvrmdomdo.md/article/698ce9e691b27936/moldova-in-dependentata-migratia-drama-satelor-din-republica-moldova.html>
24. Gagauz, Olga / JurnalTV, Cabinetul din umbră, tema: Strategia națională antiemigrare 22.09.2022 <https://www.jurnaltv.md/news/0eedb0b2598d78b0/cabinetul-din-umbra-strategia-nationala-anti-emigrare.html>; https://www.youtube.com/watch?v=Rtu5wJgiO_s
25. Gagauz, Olga / Jurnal.md din 22.09.2022: Profilul migrantului din RM s-a schimbat. Pleacă tinerii și oamenii cu venituri decente. <https://www.jurnal.md/ro/news/51829c57cb464b8c/video-profilul-migrantului-din-rm-s-a-schimbat-de-ce-pleaca-tinerii-si-oamenii-cu-venituri-decente.html>

26. Gagauz, Olga / Realitatea MD Expert: Peste 15% din populație intenționează să emigreze într-o altă țară în următorii trei ani, 23 Septembrie 2022, <https://realitatea.md/peste-15-din-populatie-intentioneaza-sa-emigreze-intr-o-alta-tara-in-urmatorii-trei-ani/>
27. Gagauz, Olga / IPN News Agency, Demografi: Oamenii pleacă din Moldova pentru că-și doresc servicii publice de calitate 23.09.2022. https://www.ipn.md/ro/demografi-oamenii-pleaca-din-moldova-pentru-ca-si-doresc-7967_1092380.html#ixzz7fh9vXt9M
28. Gagauz, Olga / NTV Moldova, Despre situația demografică și tendințele viitoare, 22 septembrie 2022. <https://ntv.md/index.php?newsid=47937>
29. Gagauz, Olga / DW.com: Moldova își pierde intelectualii și oamenii cu venituri medii și mari. 21.09.2022. <https://www.dw.com/ro/moldova-%C3%AE%C8%99i-pierde-intelectualii-%C8%99i-oamenii-cu-venituri-medii-%C8%99i-mari/a-63184068>
30. Buciuceanu-Vrabie, Mariana / TVR Moldova, Social: Babasarabeni au o viață mult mai scurtă în comparație cu locuitorii altor țări, 01.10.2022. (de la minutul 2.45) <https://tvr Moldova.md/article/ec9bc0fa244d09ed/doar-1-din-populatia-r-moldova-ajunge-sa-traiasca-mai-mult-de-85-de-ani-babasarabeni-au-o-viata-mult-mai-scurta-in-comparatie-cu-locuitorii-altor-tari.html>
31. Grigoraș E.; Gagauz O. / Discuția publică „Fertilitatea dorită versus cea reală: Factori determinanți în Republica Moldova”, Organizator UNFPA, MMPS. 05.07.2022 // <https://www.facebook.com/unfpaMoldova/videos/1111818276084091> (raport oral)
32. Tabac, Tatiana / Dezbateră publică „Migrația și implicațiile demografice asupra fertilității în Republica Moldova”, Organizator UNFPA, MMPS. 20.09.2022 // <https://fb.watch/gLTv0Cnezz/>
33. Buciuceanu-Vrabie, Mariana / Dezbateră publică în cadrul Programului „Reziliență Demografică” cu tema „Îmbătrânirea populației și suportul intergenerațional”, Organizator UNFPA, MMPS. 21.10.2022 <https://www.facebook.com/watch/?v=1160015824912390> (din minutul 1:25:00)
34. Gagauz, Olga / Agro-mix TV, Emisiunea ora 19.30 26.10.2022, <https://agrotv.md/republica-moldova-probleme-sociale-si-perspective-de-dezvoltare/>
35. Gagauz, Olga / TRM Știri: De ziua științei 11.11.2022 <https://youtu.be/0-3M5ttyt0c>
36. Gagauz, Olga / MediaCor: Club de presă: 8 Miliarde de Oameni pe Glob - care este situația în Republica Moldova? 14.11.2022. MMPS, UNFPA. <https://www.facebook.com/100051088795109/posts/pfbid02XMBsnQjpfBC3jsjh6SpRnpvtrNxdrTzjM4c1b7cX9FNsVZaiUYPePjGkNc7mwXLnl/>
37. Gagauz, Olga / JurnalTV, 10.12.2022, В муниципии Кишинев впервые за многие десятилетия зарегистрирован негативный естественный прирост населения. <https://www.jurnaltv.md/news/bb6891ffa373baca/v-municipii-kishinev-vpervye-za-mnogie-desyatletiya-zaregistrirovan-negativnyy-estestvennyy-prirost-naseleniya.html>
38. Gagauz, Olga / Radio Chișinău / 30.01.23 / <https://radiochisinau.md/olga-gagauz-pana-in-anul-2040-daca-nivelul-de-fertilitate-va-ramane-la-nivelul-actual-si-cu-tendintele-migrationale-specifice-ultimilor-ani-populatia-poate-sa-se-micsoreze-pana-la-1-7-milioane--175077.html>

39. Gagauz, Olga / TV6: Emisiunea ПУЛЬС din 09.02.2023 / Исчезновение нации Молдовы, <https://www.youtube.com/watch?v=CHfMzCNvbi4>; <https://tv6.md/ru/2023/02/10/puls-10-02-2023/>
40. Chistruga-Sînchevii, Inga / Moldova 1: Emisiunea Buna dimineața 24.01.2023. Interviu https://m.facebook.com/tvmoldova1/videos/1193740931297511/?refsrc=deprecated&_rdr
41. Gagauz, Olga / TVR Molodva. Social: Se pustiesc localitățile basarabene. În ultimii 25 de ani, populația Republicii Moldova s-a redus cu peste un milion de oameni, 04.02.2023 <https://tvrmdova.md/article/308eb3d11950a8cd/se-pustiesc-localitatile-basarabene-in-ultimii-25-de-ani-populatia-republicii-moldova-s-a-reduc-cu-peste-un-milion-de-oameni.html>
42. Chistruga-Sînchevici, Inga / Spațiul Public din 15 mai 2023: Măsuri legislative de sprijin pentru familiile cu copii și familiile adoptive. <https://radiomoldova.md/f/ro/1819#content>
43. Gagauz, Olga / TVR Moldova. Știrile: Natalitatea. 07.06.23 <https://tvrmdova.md/article/be783bfc3ad08808/chisinaul-se-confrunta-cu-o-imbatranire-demografica-potrivit-datelor-biroului-national-de-statistica-pentru-anul-2022.html>
44. Gagauz, Olga / TVR Moldova: Problema demografică se reflectă și asupra economiei. Se cer reforme ample. 11 iulie, 2023, <https://tvrmdova.md/economic/problema-demografica-se-reflecta-si-asupra-economiei-se-cer-reforme-ample/>
<https://tvrmdova.md/social/scade-speranta-de-viata-in-republica-moldova/>
<https://tvrmdova.md/social/politicile-pe-piata-muncii-trebuie-regandite-in-contextul-imbatranirii-demografice/>
45. Știrba, Vitalie / Vocea Basarabiei. Interviu cu ocazia Zilei Mondiale a Populației. 08.06.23 <https://voceabasrabiei.md/audio-vitalie-stirba-republica-moldova-are-o-mortalitate-relativ-joasa-si-o-natalitate-la-fel-relativ-joasa/>
46. Știrba, Vitalie / Vocea Basarabiei. Interviu cu ocazia Zilei Mondiale a Persoanelor Vârstnice. 01.10.23 <https://voceabasrabiei.md/audio-vitalie-stirba-suntem-martorii-unei-imbatraniri-a-populatiei-pe-fundalul-cresterii-bunastarii-si-longevitatii-vietii-dar-si-cauzata-de-fenomenul-migratiei/>
47. Gagauz O. / GRT (Gagauziya Radio Televizionu). Interviu Săptămânii: Reportaj special situația demografică a populației. 06.10.2023 <https://www.youtube.com/watch?v=te85rjVvxaY>
48. Gagauz, Olga, / JurnalTV: Jurnalul orei 19:00. Fenomenul migrației, în ascensiune / 21.12.23/ <https://www.jurnaltv.md/news/1bb5b3c84c11f919/migratia-ramane-una-din-marile-provocari-ale-republicii-moldova.html>

➤ Articole de popularizare a științei

Model: Nume, prenume / Publicația / Titlul articolului

13. Teze de doctorat / postdoctorat susținute și confirmate pe parcursul anilor 2020-2023 de membrii echipei proiectului (Opțional)

Model: numele și prenumele pretendentului, Titlul tezei / Teză de doctorat, postdoctorat, nume și prenume conducător.

GRIGORAȘ Ecaterina, *Diferențieri sociodemografice a fertilității în Republica Moldova* / Teza de doctor la specialitatea 543.01 – Sociologia populației și procese demografice, conducător științific Gagauz Olga, doctor habilitat în sociologie, conferențiar cercetător. Susținerea publică pe 16 decembrie, 2022. Diploma eliberată la 7 aprilie 2023.

14. Materializarea rezultatelor obținute în proiect (cu specificarea aplicării în practică)

Forme de materializare a rezultatelor cercetării în cadrul proiectului pot fi produse, utilaje și servicii noi, documente ale autorităților publice aprobate etc.

Harta de date Profilul Demografic al Republicii Moldova 2022, structurată în șase blocuri: populația, prognoza populației până în anul 2040, mortalitatea, fertilitatea, migrația și îmbătrânirea demografică. Harta a fost diseminată către APC și APL.

Prognoza demografică 2019-2040 a fost utilizată pentru:

- elaborarea analizei speciale "Teoria Schimbării pentru Reziliența Demografică – adaptare, atenuare, ajustare", la solicitarea Guvernului RM, concluziile și recomandările de politici fiind integrate în "Planul național de dezvoltare" pentru perioada 2022-2024 (cu participarea echipei proiectului).
- elaborarea "Analizei Economice în sprijinul deciziilor politice bazate pe dovezi în contextul asigurării cu contraceptive a populației din grupurile vulnerabile de vârstă reproductivă din Republica Moldova" (dispoziția MSMPS din 352-d din 21 mai 2021).

Indicele Îmbătrânirii Active elaborat a fost aprobat de către MMPS ca instrument de monitorizare a îndeplinirii la nivel național a implementării obiectivelor Planului internațional de acțiune pentru îmbătrânire de la Madrid (MIPPA). Scrisoare oficială de confirmare a MMPS nr.06/1666 din 28.12.2021

Rapoarte de progres, elaborate cu coordonarea MMPS, privind implementarea principiului îmbătrânirii active în politicile țării și îndeplinirea obiectivelor MIPAA / RIS, ediția a IV.

15. Informație suplimentară referitor la activitățile membrilor echipei

➤ ***Membriu/președinte al comitetului organizatoric/științific, al comisiilor, consiliilor științifice de susținere a tezelor (Opțional)***

Model: Nume, prenume / Evenimentul (conferință, consiliu de susținere etc.) / Perioada / Calitatea (membru, președinte ș.a.)

- Buciuceanu-Vrabie, Mariana (Președinte); Chistruga-Sînchevici Inga (Secretar științific) / Seminarului Științific de Profil ad-hoc al INCE, specialitatea 543.01 Sociologia Populației și Procese Demografice, teza de doctor în sociologie a dnei competitor la titlul științific – Grigoraș

- Ecaterina cu tema: "Diferențieri sociodemografice ale fertilității în Republica Moldova", conducător științific – dr. hab, conf. cercet. Olga Gagauz. / 27.05.2021
- Gagauz, Olga; Savelieva, Galina; Buciuceanu-Vrabie, Mariana; Chistruga-Sînchevici Inga / Seminarul Științific de Profil INCE./ 15.04.2021, 06.05.2021./ Membrii.
 - Chistruga-Sînchevici, Inga. Comisia de susținere a tezelor de licență la master la specialitatea Sociologie, USM. / 07-08.06.21. Președinte
 - Gagauz Olga, Buciuceanu-Vrabie, Mariana, Chistruga-Sînchevici Inga / Seminarul Științific de Profil din 20.12.2022, la specialitatea: 541.02- Structură socială, instituții și procese sociale, audierea Tezei de doctor în sociologie „*Tranziția tinerilor la viața de adult: abordare cross-sectorială*”, autor Crișmaru Mariana, cercetător științific al Centrului Cercetări Demografice
 - Buciuceanu-Vrabie, Mariana / Consiliul Științific Specializat D 543.01-22-31, Institutul Național de Cercetări Economice; 9 noiembrie, 2022; 16 decembrie, 2022 / Secretar științific.
 - Gagauz, Olga / membru al Consiliului științific specializat pentru susținere publică a tezei de doctor habilitat "Impactul migrației parentale de muncă asupra stării sănătății copiilor" (Gorbunov Galina) prin Decizia Senatului nr3/14 din 24.03.2022 al IP USMF "N.Testemițanu" / 22 iunie 2022/
 - Gagauz, Olga / membru al Consiliului științific specializat de susținere publică a tezei de doctor "Generații secunde ale cetățenilor moldoveni din italia: aspecte socio-politice" la specialitatea 561.01 teoria, metodologia politologiei; instituții și procese politice (Deleu Ecaterina). Consiliului științific specializat D 561.01-22-33, din cadrul Institutului de Cercetări Juridice, Politice și Sociologice. 11.10. 2022.
 - Buciuceanu-Vrabie, Mariana; Comitetul de management a proiectului din cadrul Acțiunii COST CA18123 - The European Family Support Network. A bottom-up, evidence-based and multidisciplinary approach (2019-2023) / MC MEETING din 07-09 februarie 2022, Lubiana, Slovenia / 28-30 iunie 2022, Faro, Portugalia/ Membră a comitetului de management (MC member)
 - Buciuceanu-Vrabie, Mariana; Savelieva, Galina; Grupul de lucru privind elaborarea Programului în domeniul îmbătrânirii active și sănătoase (2023-2027), MMPS / ședințele din 05.08.2022 și 23.08.2022 / Membre a grupului de lucru
 - Chistruga-Sînchevici, Inga / Comisia de susținere a tezelor de licență și de master la specialitatea Sociologie, USM. / 07-08.06.22 / Președinte
 - Crișmaru Mariana. Comitetul de management a proiectului din cadrul Acțiunii COST CA17114 YOUNG-IN International conference and 5rd Management Committee Meeting (MCM5) and WG meetings / 27-28 iunie 2022 / Membră a comitetului de management (MC member)
 - Gagauz Olga. Comitetul de Coordonare a Programului "Generații și Gen", MMPS, UNFPA / 23 iunie 2022 / Membru a Comitetului.
 - Gagauz Olga. Grupul de coordonare în elaborarea conceptului privind implementarea în practică a prognozelor demografice. MMPS, BNS, UNFPA / 10 mai 2022 / Membru a grupului de coordonare.
 - Gagauz, Olga / membru al Comitetului științific al "The 13th International Symposium "Agricultural Economics and Rural Development - Realities and perspectives for Romania". 17 Noiembrie, 2022. Bucharest, Romania. 2022. <http://www.symposium.iceadr.ro/organizatori>

- Gagauz, Olga / Comitetul organizatoric / Comitetul științific al Conferinței internaționale științifico-practice ”Creșterea economică în condițiile globalizării. Ediția a XVI- a, 12-13 octombrie 2022. Institutul Național de Cercetări Economice. (vicepreședinte a Comitetelor)
- Savelieva, Galina / Grupul de coordonare la nivel național al Observatorului pieței muncii (Ordin MMPS nr.720 din 06.08.2020) conform scr.MMPS nr.05/1854 din 06.06.2022; Ședința privind prezentarea proiectului de Raport privind revizuirea metodelor și datelor pentru identificarea nevoilor de competențe și prognozarea competențelor pe termen mediu în Republica Moldova / 10.06.2022 /Membru a grupului de coordonare.

➤ **Redactor / membru al colegiilor de redacție al revistelor naționale / internaționale**
(Opțional)

Model: Nume, prenume / Revista / Calitatea (membru/redactor/recenzent oficial)

1. GAGAUZ, Olga. / Economy and Sociology / Redactor-șef adjunct.
https://es.ince.md/index.php/Economy_and_Sociology/index
2. GAGAUZ, Olga. / Revista de Filosofie, Sociologie și Științe Politice, ICJPS
3. GAGAUZ, Olga. / Демографическое обозрение (Институт демографии, Москва)
4. BUCIUCEANU-VRABIE, Mariana. / Economy and Sociology / recenzent
CHISTRUGA-SÎNCHEVICI, Inga. / Economy and Sociology / recenzent
5. SAVELIEVA, Galina. / Economy and Sociology / recenzent

➤ **Participare / conectare la proiecte naționale / internaționale**
proiecte COST (Horizon-2020):

- CA17114 - Transdisciplinary solutions to cross sectoral disadvantage in youth (YOUNG-IN), (2018-2022), (MC member, Gagauz Olga, Crișmaru Mariana)
<https://www.cost.eu/actions/CA17114/#tabs|Name:overview>
- CA18123 - The European Family Support Network. A bottom-up, evidence-based and multidisciplinary approach (2019-2023) (MC Member, Buciuceanu-Vrabie Mariana; susbstituent Gagauz Olga, Grigoraș Ecaterina);
<https://www.cost.eu/actions/CA18123/#tabs|Name:overview>
- CA21150 - Parental Leave Policies and Social Sustainability (2023-2027). (MC Member, Chistruga-Sîncevici Inga); <https://e-services.cost.eu/action/CA21150/participants>, [Thordis Reimer MC Chair](#)
- CA22167 - Participatory Approaches with Older Adults (PAAR-net) (2023-2027). (MC Member, Buciuceanu-Vrabie Mariana); <https://www.cost.eu/actions/CA22167/>; <https://e-services.cost.eu/action/CA22167/participants>
- COST Innovators Grant entitled “A quality assurance implementation protocol for family support services in Europe. An evidence-based and culturally informed model for professional practice” (QA[4]EuroFam) (MC Member, Buciuceanu-Vrabie Mariana, Gagauz Olga) 2023-2024;

- CA22120 A European Network to Leverage the Multi-Age Workforce (LeverAge). <https://e-services.cost.eu/action/CA22120/participants?voteId=24147a6d-a7fb-42b0-81b9-e489b2515062> (MC Member, Zaharov Svetlana.) (2023-2027)

proiectul AGRUMIG (Horizon-2020):

- AGRUMIG “Leaving something behind” - Migration governance and rural change in “home” countries (2019-2023) (Știrba Vitalie); <https://agrumig.iwmi.org/>

alte proiecte:

- Project „Moldova Higher Education”. Designing and implementing the Graduate Tracer Study (GTS). MEC, BM, 2021-2025. Gagauz Olga (coordonator);
- P 34285-G "Demography and society in historical Southeastern Europe", University of Graz <https://geschichte.uni-graz.at/en/suedost/research/ongoing-research-projects/>, (1.11.2021 – 31.10.2024), financed by FWF, Știrba Vitalie;
- ”National Scholarship Programme of the World Federation of Scientist”, World Federation of Scientist, March 2022- February 2023 <https://fms.md/en>, Tabac Tatiana.

16. Recomandări, propuneri.

Pentru îmbunătățirea procesului de realizare a proiectelor de cercetare a simplifica managementul resurselor umane, anulând necesitatea raportărilor/aprobărilor multiple privind schimbările în echipa de cercetare legate cu concedierea unor persoane (din propria dorință) și necesitatea angajării altor persoane, având în vedere fluctuația inevitabilă a cadrelor.

A scoate restricții pentru cheltuieli bazate pe contractele de prestare a serviciilor, cum ar fi cele ce țin de redactare literară a textelor și traducerea în limba engleză a lucrărilor științifice; a permite achitarea cheltuielilor ce țin de organizarea conferințelor on-line (ZOOM), procurarea unor softuri speciale necesare pentru realizarea proiectelor.

17. Concluzii

Realizarea proiectului 20.80009.0807.21 «Migrația, schimbări demografice și politici de stabilizare a situației» (2020-2023) s-a soldat cu explorarea comprehensivă a dinamicii populației, migrației și schimbărilor demografice, evidențiindu-se provocările specifice pentru elaborarea politicii publice. Au fost reactualizate datele referitoare la evoluția principalilor indicatori demografici, având ca bază informațiile despre populația cu reședința obișnuită, recalculată pentru perioada intercensitară (2004-2014) și datele BNS (2014-2023). S-a desfășurat o analiză exhaustivă a dinamicii populației și a proceselor demografice din Republica Moldova, începând de la momentul obținerii independenței, iar rezultatele au condus la elaborarea unor scenarii probabile pentru evoluția fertilității, mortalității și migrației.

A fost elaborată o monografie colectivă "Populația Republicii Moldova la 30 de ani de independență: provocări principale și politici necesare", în cadrul căreia sunt evidențiate schimbările importante în dinamica demografică, determinate atât de specificul procesului de tranziție demografică, cât și de transformările economice și sociale profunde. Sinteza evaluativă a unor politici publice majore din ultimele trei decenii este prezentată pentru a stabili contextul analizei actuale. Lucrarea integrează prognoza demografică pentru anii 2019-2040 în trei scenarii (scăzut, mediu și înalt) și se încheie cu un set de recomandări pentru factorii de decizie.

S-au calculat și analizat datele referitoare la Indicele Îmbătrânirii Active (ÎÎA), inclusiv în context urban/rural, identificându-se factorii care contribuie sau împiedică promovarea îmbătrânirii active.

A fost implementată metodologia Conturilor Naționale de Transfer, care prezintă o importanță majoră pentru înțelegerea și monitorizarea transferurilor financiare într-o economie, furnizând date esențiale pentru planificare, analiză și evaluare în ceea ce privește politica economică și socială, distribuția veniturilor și relațiile intergeneraționale.

Conceptualizarea măsurilor de politici în baza rezultatelor cercetării privind impactul migrației interne și externe asupra structurii populației din diferite regiuni ale Republicii Moldova include următoarele direcții:

- În vederea facilitării autofinanțării viitoarelor generații de vârstnici și reducerea poverii publice și private asupra generațiilor productive, se sugerează dezvoltarea și diversificarea instrumentelor financiare disponibile în economie pentru investiții și economisire. Pentru optimizarea cheltuielilor publice este important să se evalueze fezabilitatea și să se elaboreze reforme ale sistemului de pensii pentru a răspunde schimbărilor demografice și economice.
- Având în vedere constatările privind mortalitatea prematură și accidentele de muncă, se recomandă implementarea unor politici care să îmbunătățească sistemul de securitate și sănătate la locul de muncă. Acestea pot include stabilirea unui sistem de management al siguranței, integrarea managementului de securitate și sănătate în muncă în strategia de management a firmelor și raportarea statistică a alocărilor pentru securitatea și sănătatea muncii.
- Datele privind migrația indică necesitatea formulării de politici de integrare a imigranților, abordând aspecte precum educația, limba de stat, accesul la servicii de sănătate și piața forței de muncă.
- Pe baza studiilor privind fertilitatea, se recomandă implementarea unor măsuri care să sprijine realizarea intențiilor reproductive ale femeilor, cu accent pe susținerea femeilor cu studii superioare din mediul urban.
- Implementarea măsurilor de politici pentru stimularea dezvoltării regionale, în special în zonele afectate de migrația negativă cum ar fi investiții în infrastructură, crearea de oportunități de angajare și facilitarea accesului la servicii publice în regiunile mai mici și rurale.
- Elaborarea unui program de retenție a forței de muncă în regiunile afectate de migrația negativă, cu accent pe crearea de locuri de muncă atractive și susținerea mediului antreprenorial local prin facilitarea accesului la finanțare și sprijin pentru întreprinderile mici și mijlocii în zonele rurale.
- Dezvoltarea și implementarea unor programe educaționale și de formare profesională adaptate nevoilor pieței muncii în regiunile afectate de migrație cu concentrare pe dezvoltarea competențelor relevante și sprijinirea tranziției populației către sectoarele cu cerere de forță de muncă.
- Implementarea măsurilor care să promoveze incluziunea socială și economică a grupurilor vulnerabile, cum ar fi tinerii și cei din mediul rural prin crearea de programe de sprijin

social, facilitarea accesului la servicii de sănătate și educație, și promovarea oportunităților egale în diferite regiuni.

- Dezvoltarea unei abordări coordonate pentru gestionarea fluxurilor de migrație internațională, inclusiv cooperarea cu țările de destinație pentru a asigura protecția drepturilor migranților și a facilita migrația circulară. Implementarea unui sistem de monitorizare și evaluare constantă a migrației interne și internaționale pentru a înțelege schimbările în dinamica populației și pentru a ajusta politicile în consecință.
- Aceste măsuri de politici ar putea contribui la echilibrarea distribuției spațiale a populației, la stimularea dezvoltării regionale și la abordarea problemelor specifice legate de migrație în Republica Moldova.

Aceste măsuri de politici ar putea contribui la echilibrarea distribuției spațiale a populației, la stimularea dezvoltării regionale și la abordarea problemelor specifice legate de migrație în Republica Moldova. Rezultatele științifice obținute în cadrul proiectului pot fi utilizate de către autoritățile publice la nivel național și local pentru îmbunătățirea monitorizării proceselor demografice și a sistemului de indicatori utilizați în evaluarea situației demografice. Aceste rezultate sunt de asemenea utile în formularea politicilor strategice în domenii precum piața muncii, migrația, politica familială, sănătatea, protecția și asigurarea socială. Rezultatele cercetării, sub formă de note analitice, recomandări practice și consultanță științifică au fost prezentate ministerelor de resort, Biroului Național de Statistică și altor instituții de stat implicate în problematica demografică. Rezultatele proiectului pot fi folosite în activitatea didactică, pentru îmbunătățirea cursurilor din domeniile demografiei, sociologiei, economiei sociale, statisticii, managementului resurselor umane și politicilor sociale.

Conducătorul de proiect *Olga* / GAGAUZ Olga
Data: 12.01.2024
LȘ



Rezumatul activității și a rezultatelor obținute în proiect perioada 2020-2023 (obligatoriu)

“Migrația, schimbări demografice și politici de stabilizare a situației”

Cifrul proiectului 20.80009.0807.21

Proiectul 20.80009.0807.21 «Migrația, schimbări demografice și politici de stabilizare a situației» (2020-2023) prezintă un complex de studii comprehensive a proceselor demografice din Republica Moldova și factorilor determinanți ai acestora. Printr-un demers metodologic aplicativ și inovator, au fost identificate consecințele economice și sociale majore ale migrației și a schimbărilor demografice, evaluate cros sectorial politicile publice, conceptualizat un set de politici pe domenii.

Au fost recalculat datele privind numărul și structura populației pe vârste și sexe în perioada intercensitară (2004-2014), astfel, a fost obținută și o serie de date neîntrerupte până în anul 2023; elaborată prognoza demografică până în anul 2040, determinate schimbările în numărul și structura populației, impactul economic și social al acestora; elaborată prognoza efectivului și structurii populației economic active până în anul 2040; prognoza efectivului pensionarilor pentru limita de vârstă; pentru evaluarea stabilității financiare a BASS a fost elaborat un model de prognozare a cheltuielilor pentru achitarea pensiilor; efectuate calculele pierderilor veniturilor BASS din cauza reducerii numărului de salariați și ocupare informală.

A fost reactualizată metodologia de estimare a Indicelui Îmbătrânirii Active (ÎIA) și calculați indicatorii săi compoziți. A fost estimat Indicele Îmbătrânirii Active (ÎIA) în profil urban și rural, analizată conexiunea celor 22 de indicatori ai îmbătrânirii active la ODD-urile naționalizate.

A fost implementată metodologia Conturilor Naționale de Transfer (CNT) și elaborate CNT pentru anii 2019-2021; evaluat impactul schimbărilor demografice, a structurii pe vârstă a populației asupra producerii și distribuției venitului național; estimat deficitul ciclului economic de viață și surselor de acoperire a acestuia. În baza proiecției CNT pentru 2040 au fost identificate măsuri de atenuare a presiunii îmbătrânirii populației asupra generațiilor în vârstă aptă de muncă.

La compartimentul migrație au fost estimate fluxurile și stocurile migraționale în baza surselor diferite; aplicată o abordare metodologică nouă de evaluare a stocului de migranți în baza metodei de analiză longitudinală; evaluat impactul migrației externe și interne asupra structurii populației la nivel național și în profil teritorial; în baza studiilor calitative au fost determinați factorii migrației familiale în Germania; studiate aspectele ce țin de internaționalizarea învățământului superior, probleme de integrare a imigranților/străinilor în Republica Moldova.

La compartimentul mortalitate cercetările au fost axate pe evidențierea rezervelor de creștere a speranței de viață la naștere și reducere a decalajului între femei și bărbați, și pe medii de reședință; determinate cauzele mortalității premature și estimate pierderile economice ale acesteia; explorată structura mortalității cauzată de pandemia Covid 19.

Au fost cercetate diferite aspect ale vieții de cuplu și a schimbărilor în comportamentul marital, elaborată tipologia comportamentului reproductiv al femeilor; evidențiate aspectele ce țin de în implementarea concediului paternal și realizarea echilibrului dintre muncă și familie.

Scopul și obiectivele propuse în cadrul proiectului au fost realizate. Rezultatele principale ale proiectului s-au soldat cu un șir de recomandări specifice pentru fiecare domeniu, care au fost discutate în cadrul forumurilor științifice naționale și internaționale, prezentate factorilor de decizie în calitate de suport analitico-științific în procesul de elaborare, implementare și monitorizare a politicilor economice, sociale și demografice. Rezultatele științifice sunt reflectate în monografia colectivă ”Populația Republicii Moldova la 30 de ani de independență: provocări principale și politici necesare”, capitol în monografie editată de Springer, 3 monografii monoautor, 3 culegeri ale sesiunii științifice pe demografie din cadrul Conferinței internaționale științifico-practice ”Creșterea economică în condițiile globalizării”; 123 articole științifice dintre care 13 în reviste cu impact factor (Scopus), 2 Policy Brief, Harta de date ”Profilul demografic al Republicii Moldova 2022” ș.a.

ENG

The project 20.80009.0807.21 "Migration, Demographic Changes, and Stabilization Policies" (2020-2023) presents a comprehensive set of studies on demographic processes in the Republic of Moldova and their determinants. Through an innovative and applied methodological approach, the project identified major economic and social consequences of migration and demographic changes, cross-sectorally evaluated public policies, and conceptualized a set of policies across various domains. *The key outcomes and activities of the project include:*

Recalculation of population data by age and sex during the intercensal period (2004-2014), providing an uninterrupted dataset until 2023. Development of a demographic forecast until 2040, assessing changes in the population's number and structure, along with their economic and social impacts; Forecasting the size and structure of the economically active population until 2040 and projecting the pensioner population at the retirement age; performed the calculations of the loss of BASS revenues due to the reduction of employees and informal employment.

The methodology for estimating the Active Aging Index (AAI) has been updated and its composite indicators are calculated. The AII was estimated in urban and rural profiles, the connection of the 22 indicators of active aging to the nationalized SDGs was analyzed.

The National Transfer Accounts (NTA) methodology was implemented and NTAs were developed for the years 2019-2021; evaluated the impact of demographic changes, of the age structure on the production and distribution of the national income; estimated life cycle deficit and the sources of its coverage. Based on the CNT projection for 2040, measures were identified to alleviate the pressure of the demographic aging on the working age generations.

Migration flows and stocks were estimated based on different sources; applied a new methodological approach to evaluate the stock of migrants based on the longitudinal analysis method; assessed the impact of external and internal migration on the population structure at the national level and in the territorial profile; on the basis of qualitative studies, the factors of family migration in Germany were determined; studied the aspects related to the internationalization of higher education, problems of integration of immigrants/foreigners in the Republic of Moldova.

In the mortality section, research was focused on highlighting the reserves for increasing life expectancy at birth and reducing the gap between women and men, and between urban and rural areas; determined the causes of premature mortality and estimated its economic losses; explored the mortality structure caused by the Covid-19 pandemic.

Different aspects of married life and changes in marital behavior were researched, the typology of women's reproductive behavior was elaborated; highlighted the aspects related to the implementation of paternity leave and achieving the balance between work and family.

The purpose and objectives proposed in the project have been achieved. The main results of the project resulted in a series of specific recommendations for each field, which were discussed in national and international scientific forums, presented to decision-makers as analytical-scientific support in the process of elaboration, implementation and monitoring of economic, social and demographic policies. The scientific results are reflected in the collective monograph "Population of the Republic of Moldova at 30 years of independence: main challenges and necessary policies", chapter in the monograph edited by Springer, 3 single-author monographs, 3 conference proceedings of the scientific session on demography within the International Scientific-Practical Conference "Economic growth in conditions of globalization"; 123 scientific articles of which 13 in journals with impact factor (Scopus), 2 Policy Brief, Data Map "Demographic profile of the Republic of Moldova 2022".

Conducătorul de proiect  / GAGAUZ Olga
Data: 17.01.2024


Volumul total al finanțării proiectului 2020-2023

Cifrul proiectului: 20.80009.0807.21 “Migrația, schimbări demografice și politici de stabilizare a situației”

Anul	Finanțarea planificată (mii lei)	Finanțarea Executată (mii lei)	Cofinanțare (mii lei)
2020	1620,2	1562,4	
2021	1737,0	1714,0	
2022	1975,2	1975,2	
2023	2148,4	2132,2	
Total	7480,8	7383,8	

Conducătorul de proiect  / GAGAUZ Olga
 Data: 12.01.2024
 LȘ



Anexa nr. 4

Componența echipei pe parcursul anilor 2020-2023

Lista executorilor, potențialul științific, inclusiv indicarea modificărilor echipei de cercetare pe durata Programului de stat (*funcția în cadrul proiectului, titlul științific, semnătura executorilor la data de 31 decembrie 2023*)

Cifrul proiectului 20.80009.0807.21 “Migrația, schimbări demografice și politici de stabilizare a situației”

Echipa proiectului conform contractului de finanțare 2020-2023						
Nr	Nume, prenume (conform contractului de finanțare)	Anul nașterii	Titlul științific	Norma de muncă conform contractului	Data angajării	Data eliberării
1.	Gagauz Olga	1966	dr.hab., conf.cercet.	0,5	03.01.2020	31.12.2023
2.	Buciuceanu-Vrabie Mariana	1978	dr., conf.cercet.	0,5	03.01.2020	31.12.2023
3.	Savelieva Galina	1947	dr., conf.	1,0	03.01.2020	31.12.2023
4.	Chistruga-Sînchevici Inga	1982	dr.	1,0	03.01.2020	31.12.2023
5.	Zaharov Svetlana	1962	dr.	1,0	03.01.2020	31.12.2023
6.	Grigoraș Ecaterina	1988	dr.	1,25	03.01.2020	31.12.2023
7.	Tabac Tatiana	1989	Doctorandă	1,25	03.01.2020	31.12.2023
8.	Pahonii Irina	1992	Doctorandă	1,0	03.01.2020	31.12.2023
9.	Știrba Vitalie	1988	Doctorand	1,25	03.01.2020	31.12.2023
10.	Crîșmaru Mariana	1975	Doctorand	1,0	03.01.2020	31.12.2023
11.	Hrușcirov Elena	1987		1,0	13.07.2020	31.12.2020
12.	Bargan Natalia	1977	Doctorandă	0,25	13.07.2020	31.12.2020
13.	Tomceac Ana	1947		0,5	03.01.2020	31.12.2020
14.	Cotelnic Vera	1952		0,5	03.01.2020	31.12.2023
15.	Toacă Zinovia	1964	Dr.	0,5	03.01.2020	31.12.2022
16.	Poisic Mihail	1947	Dr.	0,5	03.01.2020	31.12.2021
17.	Margarint Tatiana	1974		0,5	13.07.2020	31.12.2023
18.	Chira Aliona	1982		0,25	13.07.2020	31.12.2020
19.	Chivaciuc Anna	1976		1,0	04.01.2021	25.09.2023
20.	Poalelungi Olga	1958		1,0	01.01.2022	31.12.2023
21.	Prohnițchi Valeriu			0,5	01.01.2022	31.12.2023
22.	Șoldan Elena	1984	doctoranda	0,5	01.01.2023	31.12.2023
23.	Slav Maxim	1997		1,0	26.09.2023	31.12.2023

Ponderea tinerilor (30.4%) din numărul total al executorilor conform proiectului

Conducătorul de proiect  / **GAGAUZ Olga**

Data: 12.01.2024

LȘ



**Formular privind raportarea indicatorilor în cadrul proiectului Programe de Stat
pentru perioada 2020 – 2023, cifra 20.80009.0807.21**

Indicator 1	Rezultat				Indicator 2	Rezultat				Indicator 3	Rezultat			
	2020	2021	2022	2023		2020	2021	2022	2023		2020	2021	2022	2023
Nr. de cereri de brevete înregistrate în cadrul proiectului de cercetare finanțat					Nr. de brevete obținute în cadrul proiectului de cercetare finanțat					Procentul lucrărilor științifice aplicate în practică, din totalul lucrărilor publicate în cadrul proiectului de cercetare finanțat	60%	70%	80%	80%
Total														

Conducătorul de proiect *Olga* / GAGAUZ Olga

Data: 12.01.2024

LȘ



DECIZIA nr. 2/6
a Senatului extraordinar al ASEM
din 11.01.2024

Luând act de Raportul Științific pentru anul 2023 și Raportul Științific Final privind executarea proiectului de cercetare și inovare „*Migrația, schimbări demografice și politici de stabilizare a situației*”, înscris în Registrul de stat al proiectelor din sfera științei și inovării cu cifrul: 20.80009.0807.21, prezentat de conducătorul proiectului dna Olga GAGAUZ, dr. hab., conf. cercet., Senatul ASEM constată că, pe parcursul anului 2023, au fost realizate integral toate obiectivele planificate.

Luând în considerație cele menționate mai sus, dar și obiectivele și acțiunile planificate pentru anul 2023, eforturile echipei de cercetare au determinat următoarele rezultate:

Au fost elaborate Conturile Naționale de Transfer (CNT) în baza datelor pentru anii 2020 și 2021 și estimate pierderile economice în urma mortalității excesive cauzate de Covid-19. A fost analizat dividendul demografic sub abordarea CNT și calculați indicatorii: rata de suport demografică și rata de suport economică. Au fost efectuată analiza comparativă a ciclului de viață economic și a dividendului demografic pentru țările Moldova, Irlanda și Slovacia.

Au fost colectate și analizate datele cu privire la mortalitatea prematură în țările Europene; calculați indicatorii principali cu privire la mortalitatea prematură, utilizând atât metodele clasice, cât și cele dinamice. Rezultatele studiilor au fost publicate în 2 articole științifice în reviste științifice indexate în Web of Science și Scopus.

A fost calculat numărul deceselor excesive pentru perioada pandemică. Au fost studiate schimbările în speranța de viață sub influența pandemiei COVID-19 din Moldova și estimate efectele mortalității prin cancer asupra dinamicii speranței de viață din țările Europene.

Au fost determinate particularitățile tranziției de la muncă la pensionare prin urmărirea factorilor sociali, economic și juridici. Au fost efectuate calculele indicatorilor relevanți, indicatorilor secundari demografici și sociali ce caracterizează situația îmbătrânirii populației, veniturile și sărăcia.

A fost elaborată prognoza funcțională a efectivului pensionarilor pentru limită de vârstă pe termen lung (până la 2040), ținând cont de creșterea vârstei standard de pensionare stabilită prin cadrul de drept național.

A fost estimat impactul migrației internaționale asupra schimbărilor în mărimea cohortelor 1980-1995 prin metoda analizei longitudinale. A fost evaluat impactul migrației externe și interne asupra numărului și compoziției populației în profil teritorial.

A fost realizat *Studiul privind determinarea profilului taților utilizatori de concediu de paternitate*. A fost aplicată metoda *calitativă* în cadrul căruia au fost intervievați 24 de tați care au copii cu vârsta de până la 3 ani (dintre care 10 au beneficiat de concediu paterna și 14 nu au implementat acest concediu). Au fost analizate și interpretate datele solicitate de la CNAS privind numărul beneficiarilor de concediu de paternitate și caracteristicile acestora după domeniul de activitate, sectorul, mediul de reședință, vârstă. În baza rezultatelor studiului au fost prezentate recomandări și elaborat un *Policy Brief nr. 1*.

A fost realizat *Studiul sociologic "Tranziția tinerilor la viața de adult în condițiile crizelor prelungite"* pentru evaluarea contextului socioeconomic al tranziției la viața de adult prin prisma opiniilor tinerilor.

În perioada anilor 2020-2023 în cadrul proiectului de cercetare au fost realizate mai multe activități privind realizarea obiectivelor propuse.

La compartimentul monitorizarea indicatorilor demografici principali, pentru asigurarea seriei de date neîntrerupte privind populația cu reședință obișnuită și realizarea unor calcule fiabile ale indicatorilor demografici privind fertilitatea, mortalitatea, migrația au fost recalculat și publicate datele privind numărul și structura populației pe vârste și sexe în perioada intercensitară (2004-2014). S-a realizat analiza dinamicii și structurii populației pentru unitățile administrativ-teritoriale.

Rezultatele obținute au permis de a oferi un tablou demografic realist pentru perioada vizată. În plus, a fost obținută și o serie de date neîntrerupte pentru anii 2004-2022.

La compartimentul elaborarea prognozei (proiecției) demografice până în anul 2040. În deceniile viitoare declinul demografic va continua cu ritmuri rapide, scăderea anuală, conform scenariului scăzut, se va majora până la 2,3%, numărul populației micșorându-se până la 1754,6 mii (în scădere cu 34,5%) către anul 2040. Doar în condițiile de reducere substanțială a migrației, îmbunătățirii indicatorilor sănătății populației și creșterii fertilității, dimensiunile declinului demografic pot fi reduse, fapt confirmat de cele două scenarii. Conform scenariului mediu, în anul 2040, numărul populației poate constitui 1924,9 mii, iar conform scenariului înalt –2094,5 mii.

La compartimentul Indicele Îmbătrânirii Active (IÎA). A fost reactualizat cadrul de date statistice și empirice necesar calculării indicatorilor compoziți ai îmbătrânirii active pentru anii 2016 și 2020. În pionierat, în limitele datelor disponibile, a fost estimat IÎA în profil urban și rural.

La compartimentul elaborarea Conturilor Naționale de Transfer, în baza datelor pentru anii 2019-2021, a fost explorată problema redistribuirii intergeneraționale a fluxurilor economice, cuprinzând transferurile publice și private, veniturile din muncă și transferurile bazate pe active.

La compartimentul fertilitate a fost elaborată tipologia comportamentului reproductiv al femeilor din Republica Moldova la etapa de tranziție de la modelul tradițional la cel modern, în baza datelor studiului Generații și Gen (2020).

La compartimentul mortalitate au fost analizate schimbările în speranța de viață în perioada pandemiei Covid-19.

În urma celor menționate, Senatul ASEM

DECIDE:

1. A aproba rezultatele activității de cercetare științifice în anul 2023 în cadrul proiectului de cercetare și inovare „Migrația, schimbări demografice și politici de stabilizare a situației”, înscris în Registrul de stat al proiectelor din sfera științei și inovării cu cifrul: 20.80009.0807.21, prezentat de conducătorul proiectului dna Olga GAGAUZ, dr. hab., conf. cercet.

2. A aproba rezultatele activității de cercetare științifice în perioada anilor (2020 - 2023) în cercetare și inovare „Migrația, schimbări demografice și politici de stabilizare a situației”, înscris în Registrul de stat al proiectelor din sfera științei și inovării cu cifrul: 20.80009.0807.21, prezentat de conducătorul proiectului dna Olga GAGAUZ, dr. hab., conf. cercet.

3. A transmite Raportul Anual însoțit de decizia Senatului ASEM către Agenția Națională pentru Cercetare și Dezvoltare din Republica Moldova până la 15 ianuarie 2024 pe suport de hârtie (3 exemplare) și electronic (versiuni identice). (responsabil: directorul de proiect).

4. A transmite Raportul Final însoțit de decizia Senatului ASEM către Agenția Națională pentru Cercetare și Dezvoltare din Republica Moldova până la 15 ianuarie 2024 pe suport de hârtie (3 exemplare) și electronic (versiuni identice) (responsabil: directorul de proiect).

5. A publica în Acces Deschis raportul anual al proiectului pe pagina oficială a ASEM în termen de 3 zile. (responsabili: directorul de proiect, direcția tehnologii informaționale).

Președintele Senatului ASEM

dr. hab. prof. univ.,

membru corespondent al ASM

Secretar științific
al Senatului ASEM



 Alexandru STRATAN

 Diana BRAGOI